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 „СТАРИ“ СЕЛИЩНИ ИМЕНА КАТО 
СВИДЕТЕЛСТВА ЗА АЛИАНСКО ПРИСЪСТВИЕ 
В БИВШИЯ МАСТАНЛИЙСКИ ОКРЪГ  – НОВИ  
ЩРИХИ КЪМ СЛАБО ПОЗНАТАТА ИСТОРИЯ НА 
АЛЕВИЗМА В ИЗТОЧНИТЕ РОДОПИ (1920 – 1934)1

Ваня Иванова, Елисавета Семерджиева

Основен1 предмет на изследване в насто-
ящата публикация са „стари имена“ на се-
лища от бившия Мастанлийски2 окръг, кои-
то свидетелстват за наличието на алианско3

население в региона на Източните Родопи4. 

1 Студията е изготвена в рамките на проект ФП23-
ФК-015 (Факултетни проекти при ПУ „Паисий Хилен-
дарски“, сесия 2023 г.).
2 През 1934 г. Мастанли (Мастънлъ, Мъстанли) получава 
ново име – Момчилград.
3 Като „алиани“ или „алевити“ (двете лексеми се из-
ползват като синоними) са известни привържениците 
на т.нар. „хетеродоксен ислям“, придържащи се към 
идейните доктрини на суфизма. С термина „суфизъм“ 
се означава аскетично-мистично направление със син-
кретичен характер, в чиято основа стои идеята за непо-
средствено, лично общуване на вярващия с Бога, като 
се акцентира върху „интуицията и емоционалните спо-
собности“ (по Мутафова 2022: 241 – 242).
4 Известният български антропогеограф проф. Ив. 
Батаклиев отъждествява Източните Родопи с долината 
на р. Арда (Батаклиев 1934: 160 – 162). За Източните 
Родопи се отнася и наименованието Танръдаг (букв. 
планината на Танръ – бог Тангра), което се среща в 
османските данъчни регистри. Завладяването им от 
османците става по времето на Мурад I (1362 – 1389) 
(Каяпънар 2018: 513). В средата на XIV век Източните 
Родопи са част от двете историко-географски области 
Меропа и Мора. През XV и XVI век влизат в каазите 

Алианството не е сред често изследваните 
теми в българското научно-изследователско 
пространство, затова в последващото изложе-
ние са представени в синтезиран вид негови 
основни идейни доктрини, оказали се в пряка 
или косвена връзка с местната ойконимия5. 

Предложената в заглавието тема досега 
не е била предмет на самостоятелно проуч-
ване в българската хуманитаристика. Съще-
временно селищните имена отпреди 1934 г. 
са използвани като важен източник на исто-
рическа информация при изследването на 
различни проблеми, касаещи миналото на 
Източнородопския регион. Сред конкретните 
примери са миграционни движения, селищна 
мрежа, колонизация и ислямизация, наред със 
спецификите в бита, религиозните вярвания 
и обредно-празничната система на местното 

Диметика и Хаскьой,  а през  XVII век са включени 
в новообособените каази Султан йери и Ахъ челеби 
(Христозов 2017: 58, 72 – 73). 
5 С термина „ойконим“ се означава  име на селище, 
без значение дали е от градски, селски, колибарски, 
номадски или някакъв друг тип (Балкански, Цанков 
2010: 290).
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мюсюлманско население през последните две 
столетия (XIX – XX в.). 

При избора на териториалния обхват и 
времевия отрязък, в които е вместено послед-
ващото изложение, са взети предвид основни, 
семантично рамкиращи фактори, каквито са 
регионалните етнически и конфесионални спе-
цифики, наред с драстичните промени, които 
настъпват в обществено-политическия живот 
на Царство България след 19 май 1934 г.6

Предпочетени са традиционните за едно 
историческо проучване научноизследовател-
ски методи – дескриптивен и компаративен, 
като се работи с разнотипни сравнения както 
в синхронен, така и в диахронен план. Към 
използвания методологически апарат се до-
бавя интердисциплинарен клиометричен ана-
лиз, довел до „вкарване в научен оборот“ на 
слабо известни факти и извеждането на при-
чинно-следствени връзки, касаещи развитие-
то на селищната мрежа в Източните Родопи.  

Анализираните ойконими са означени 
като „стари“, понеже през 1934 г. са проме-
нени, на практика побългарени, в резултат на 
най-масовото селищно преименуване в ис-
торията на Третата българска държава, осъ-
ществено успоредно с поредна администра-
тивна реформа. В резултат от тази реформа 
престава да съществува и самият Мастан-
лийски окръг7, но „старите“ селищни имена 

6 В нощта срещу 19 май 1934 г. е извършен държавен 
преврат, с който е свалено коалиционното правител-
ство на Никола Мушанов. Основни участници в пре-
врата са Военният съюз и политическият кръг „Звено“. 
Начело на страната застава кабинет, оглавен от Кимон 
Георгиев – лидер на „Звено“. Всички политически пар-
тии са забранени, Търновската конституция на прак-
тика е суспендирана и правителството управлява с 
наредби-закони. За повече подробности виж например 
Спасов 2003: 97 – 120.
7 В чисто административно отношение, след края на 
ПСВ, България е разделена на 15 окръга. Техни ад-
министративни центрове са: София, Пловдив, Кюс-
тендил, Стара Загора, Бургас, Варна, Шумен, Русе, 
Търново, Плевен, Враца, Видин, Петрич, Пашмакли и 
Мастанли. През 1922 г. е създаден нов окръг – Хас-

остават запазени в разнотипни източници на 
информация – периодичен печат, справочни 
издания от различен вид и официални статис-
тически данни. 

По същностните си особености, новите се-
лищни названия са административни ойкони-
ми, тъй като са въведени ad hoc8. Това се случва 
от 9 август до 1 декември, когато с девет запове-
ди на Петър Мидилев, министър на вътрешните 
работи и народното здраве, в цяла България са 
сменени имената на 1875 градове и села, заедно 
с 1019 имена на махали, колиби, заселища, чи-
флици, местности, гари и жп спирки (Михайлов 
2014: 154). Това са общо 2884 населени места, 
от тях 1275 – или 44% от всички преименувани 
селища – се намират в междувременно разфор-
мирования Мастанлийски окръг. 

До 1912 г. тези населени места са били част 
от Одринския вилает, респективно от Осман-
ската империя. След като попадат в пределите 
на царство България, започват да ги означават с 
термина „нови земи“ и са включени в три нови 
окръга9, обособени след участието на страната 
в двете Балкански войни (1912 – 1913)и в Пър-
вата световна война (1915 – 1918).

Териториалното разширение на юг изпра-
вя българските управляващи пред поредица 
от проблеми, сред които – наред с настанява-
нето на хиляди бежанци и тежката икономи-

ковски. След Деветнадесетомайския преврат, още през 
1934 г., 16-те окръга са премахнати, като са заменени 
със 7 области (Бургаска, Врачанска, Плевенска, Плов-
дивска, Софийска, Старозагорска и Шуменска). Мас-
танлийски окръг влиза в Старозагорска област.
8 Тук терминът ad hoc се използва в смисъл на „ad hoc 
закони“, тоест законодателство, което е създадено за 
специален случай, а не за разрешаване на принципен, 
универсален казус.
9 През 1913 г. новите три окръга са Лозенградски, 
Родоски и Дедеагачки (преименуван по-късно на 
Гюмюрджински или Гюмюлджински). На 06.04.1920 
г., със Заповед на МВРНЗ, Гюмюрджински окръг става 
Мастанлийски, след като Западна (Беломорска) Тракия 
престава да е междусъюзническа и Гюмюрджина (Ко-
мотини) „е дадена“ от Антантата на Гърция (по Пър-
ванова 2018: 240). 
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ческа ситуация – стои обществено-културната 
интеграция на новоприсъединените „иновер-
ни“ и „инородни“ мюсюлмани, които остават 
по родните си места. Случаят „Мастанлий-
ски окръг“ е по-особен и предвид факта, че 
живеещото там мюсюлманско население не е 
само доминиращо по численост, но е и преи-
муществено турско говорящо. 

Първоначално окръгът е с четири околии, 
а през 1925 г. е присъединена пета – Кър-
джалийска, отцепена от съседния Хасковски 
окръг. В периода 1926 – 1934 г. Мастанлийски 
окръг е с обща площ от 3945,6 км2, разпре-
делена сравнително пропорционално между 
съставните му околии: Егри дере (Ардино) – 
841,3 км2, Кошу Кавак (Крумовград) – 1119,4 
км2, Кърджали – 714,4 км2, Мастанли (Мом-
чилград) – 497,1 км2, Ортакьой (Ивайлов-
град)  – 773,4 км2 10.

През 1928 г. окръжният управител, в изгот-
вено от него „Изложение…“, представя „насе-
лението по народности“. Прави впечатление, че 
в три от околиите броят на турците, като про-
цент от общия брой население на съответната 
околия, е висок: 96% в Мастанлийска, 91% в 
Кърджалийска и 83% в Кошукавашка11 (табл. 1). 

10 Главна дирекция на статистиката – Direction géné-
rale de la statistique. Статистически годишник на 
Българското царство. Annuaire statistique du royaume de 
Bulgarie. Година XIX – 1927 –  XIХ année. София – Sofi a. 
Държавна печатница – Imprimerie de l`etat, 1929, 20.
11 Таблицата е взета от Изложение за състоянието на 
Мастанлийски окръг от Мастанлийския окръжен уп-
равител Димитър Чапкънов. Кърджали: Издание на 

Българските правителства в периода между 
двете световни войни използват разнообраз-
ни способи за налагане на националните сим-
волни маркери в „новите земи“, сред които е 
и смяната на селищни имена. Така, при това 
най-масово преименуване на населени места в 
досегашната българска история, осъществено 
през  1934 г., за пореден път са пренебрегна-
ти „становищата на експерти“ и прозират на-
ционалистически аргументи“ (Назърска 2011: 
581). В чисто научен план негативните после-
дици прозират в продължаващото алиениране 
на пореден културен пласт от имперското на-
следство на османската теократична държава, 
мислено като излишно, ненужно, даже вредно 
за развитието на българската национална кау-
за. Друг пряк резултат са неправилно иденти-
фицирани наименования на населени места, 
включително от изследователи османисти. На-
края, но не и на последно място, се нарежда 
унищожената колективна памет12.

Замяната на старите ойконими с нови оз-
начава игнориране на значим исторически 
извор, носител на многопластова полисеман-
тична информация. В тази връзка още през 
1922 г. проф. А. Иширков е категоричен, че: 

Мастанлийския окръжен съвет, 1930, 10. Цитираният 
източник се съхранява в ДАА – ДА – Кърджали, ЧП 
140к. Понастоящем е и със свободен онлайн достъп 
на специализирания сайт на РБ „Никола Йонков Ва-
пцаров“ – гр. Кърджали на https://catalog-libkli.com/
katalog/knigi/izlozhenie-za-sastoyanieto-na-mastanlijski-
okrag/ (достъпен на 14.10.24).
12 За повече подробности виж Иванова 2019: 249 – 268.

Наименование  
на околиите Българи Турци Помаци Евреи, 

арменци и др. Всичко Забележка

Егридеренска 458 27690 15097 – 43255 В Ортакьойска околия 
цифрата 881 показва 
останалите гърци.

Кошу Кавашка 2482 34235 4450 – 41167
Кърджалийска 3873 44386 – 425 48687
Мастанлийска 604 29113 756 – 30473
Ортакьойска 14709 768 83 881 16441

Всичко: 22136 136192 20386 1306 180014

Табл. 1. Населението на Мастанлийски окръг по народности – 1928 г.
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… Истинското име на едно селище не е 
нещо случайно, то крие в себе си известен 
повод за наименуване; то отговаря или на 
известни свойщини на земята, дето е възник-
нало или напомня някоя паметна случка, коя-
то се е извършила там; то е свързано често 
с главния занаят на жителите му, с името 
на основателя му, на народността и най-раз-
нообразни предмети, събития и явления…13

Сред „най-разнообразните... събития 
и явления“ се нареждат и спецификите на 
кон фесионалната принадлежност. Не малко 
„стари“ наименования на селища, преди „по-
българяването“ им през 1934 г., показват, че 
в Източнородопския регион е имало махали 
и по-рядко села, където са живели алиани – 
мюсюлмани с религиозни вярвания, различа-
ващи се от ортодоксния за Османската импе-
рия сунитски ислям. 

Както вече бе посочено, ойконимията 
на Източнородопския регион в периода от 
1920 г. до 1934 г. не е разглеждана като сви-
детелство за алианско присъствие, но се по-
явява в научни изследвания на историци с 
друга тематична насоченост. Преобладава-
щата част от тези публикации излизат от пе-
чат след 1990 г., респективно след края на офи-
циално наложените идеологически парадигми, 
санкциониращи правилния начин за „писане на 
история“ в Народна република България (НРБ). 

Сред малкото изключения са ползващи-
те се с широка популярност монографии на 
бившия военен Борис Дерибеев – „Ахрида“ 
(1982, 1986) и „Земетръсна зона“ (1987), в 
които авторовият интерес е концентриран 
върху ислямизационните  процеси в Източни-
те Родопи.  Дерибеев говори за „къзълбаши“, 
изброява обитавани от тях села и махали, за-
едно с тюрбета и текета, обект на религиозно 
поклонение. Не забравя да подчертае и неже-

13 Откъсите от статията на Иширков са въз основа на 
буквалните ѝ цитати в публикация на П. Михайлов 
в сп. „География“ от 2004 г. Тук по Юсеин, Иванова 
2016: 204 – 205.

ланието на част от алианите да се разкриват 
като такива14. 

Друг известен краевед от Източните Ро-
допи, представящ етнографските особености 
и просветно-културното развитие на всички 
етноси в Източните Родопи, е журналистка-
та Мара Михайлова. Тя обръща внимание на 
алианския бит и обичайно-обредната систе-
ма, но не и на структурните особености, ха-
рактерни за поселищната мрежа в региона 
(Михайлова 1996). 

Коренно различна е ситуацията в обем-
ната монография на д-р Невена Граматико-
ва „Неортодоксалният ислям в българските 
земи. Минало и съвременност“, публикувана 
през 2011 г. Авторката, родена и израснала в 
село на алевити от Североизточна България, 
разглежда разпространението на различни 
ислямски мистични течения с хетеродоксна 
същност в Мала Азия и на Балканите. Про-
следявайки хода на широкомащабните осман-
ски завоевания (XIII – XVI в.), Н. Граматико-
ва се спира подробно върху разнообразните 
механизми за налагане на новата религия, 
която в преобладаващата част от случаите 
се разпространява под формата на суфи ис-
лям. Именно тук цитираната изследователка 
привежда като доказателства имената на раз-
лични селища от цялата днешна територия на 
България, включително от Източните Родопи 
(Граматикова 2011: 84 – 231).

През последните години все по-широ-
ка популярност получават изследванията на 
Мухарем Алиосман, който също е алианин. 
В своите научни и научно-популярни публи-
кации – статии и монографично изследване 
(с две издания), той представя историята, ос-
новните идейни доктрини и обичайно-обред-
ната система на алианската общност в Източ-
ните Родопи. В тази връзка изброява и имена-
та на всички села и махали от Кърджалийско, 
в които към началото на новия XXI в. живеят 

14 Написаното от Дерибеев е цитирано по Кулов 2016: 78.
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алиани. Посочва имената и местонахождени-
ята на всички известни му теккета15 и тюрбе-
та16 (Алиосман 2024: 225 – 244). 

Проф. Красимира Мутафова, изследвайки 
етно-религиозните отношения в Османската 
империя в различни тематични контексти, 
включително като материално и нематериал-
но културно наследство, се спира върху мис-
тичните братства на хетеродоксните мюсюл-
мани и проследява зафиксирания „дервишки 
ислям“ в топонимията на Румелия (Мутафова 
2022: 245 – 288 и Мутафова 2011: 206 – 208).

15 Текке, завие, асистане – наименования, с които се 
означава дервишка обител, функционираща като стра-
ноприемница и монашеско общежитие. Цитирайки Р. 
Лифшиз, проф. Кр. Мутафова отбелязва, че „текке“ и 
„ханекят“ са сродни термини за обозначаване на всяко 
дервишко обиталище. Най-често използваният термин 
е „текке“; „асистане“ е „наричана главната обител на 
монашеското братство“, а „завие“  е дервишко обще-
житие или религиозен комплекс на даден орден“ (по 
Мутафова 2011: 222). 
16 Тюрбе (тюлбе) – гробница на бележит мюсюлманин, 
обявен за алиански светец. Според алиани от Мом-
чилградско и Кърджалийско „Гробът е нашата вяра – 
в него вярваме и при него се молим“. В тюрбетата се 
съхраняват ритуалните свещени предмети на светеца, 
а формата на таджа (дервишка шапка във вид на ко-
рона) показва принадлежност към определен клон на 
алевизма (при бекташиите таджът е от 12 ленти, при 
другите – от 7). Интериорът включва ритуални пред-
мети – свещници, стомни, постелки, дарове, картини 
и щампи. Тюрбетата са център на разнообразни риту-
ални практики – палят се свещи, изричат се специални 
молитви, целува се гробът. Винаги се носят дарове – 
ръчно бродирани кърпи, дрехи, оставят се и пари за 
поддръжка на обителта. Освен към светеца, патрон на 
тюрбето, почит се засвидетелства и към Хазрети Али 
и членове на неговото семейство, към Хаджи Бекташ 
Вели, към видни шейхове и баби, заслужили военачал-
ници и други. Л. Миков предлага типологизация на 
тюрбетата в България, според която те биват: с един 
или няколко (най-често два) гроба; с действителни или 
със символични погребения; мъжки, женски и смесе-
ни; открити (без покрив) и закрити; каменни, тухлени 
и рядко дървени; четиристенни, седемстенни, осем-
стенни; при текке и като самостоятелна сграда. В Бъл-
гария преобладават бекташийски тюрбета, които се 
отнасят към почти всички посочени видове (по Миков 
1996: 39, 55 и Граматикова 2011: 558 – 560).

Проф. Айше Каяпънар, предлагайки свои 
хипотези относно основателите на „алиа-
но-бекташийски завиета“ в Източните Родо-
пи, сочи съответни селища в региона, създа-
дени и обитавани от алиани (Кяпънар 2018: 
504 – 513).

Разчитайки каменни надписи на османо-
турски, доц. Ек. Венедикова стига и до таки-
ва в селища на алевити, които са били част 
от бившия Мастанлийски окръг (Венедикова 
2021: 396 – 417). 

Обширната тема за религиозните култове 
и обичайно-обредната система на алианската 
общност в България заема значимо място в 
научната продукция на Георги Кулов. Наред с 
турскоезичните, той пише и за българоезични 
алиани и логично ги позиционира в съответ-
ни населени места в Източнородопския реги-
он (Кулов 2016; Кулов 2019). 

Отново на Георги Кулов, като съставител 
и автор на подробни пояснителни бележки 
под линия, се дължи издание със събрани 
статии на местния краевед Никола Иванов. 
Тези статии са публикувани в регионалните 
вестници през втората половина на 30-те го-
дини на ХХ в. и две от тях са посветени на 
алианите (къзълбашите), като логично са из-
броени и селищата, в които живеят (Иванов 
2018: 178 – 184). 

През 1995 г., в сп. „Български фолклор“, 
излиза статия на Стела Тодорова и Мария Ни-
колчовска, уреднички от Историческия му-
зей в Кърджали. Авторките описват обредни 
практики и представи, свързани с родопския 
масив Дамбълъ. В бележка под линия са из-
броени околните села с пояснения, кое село 
е алианско и кое – не (Тодорова, Николчовска 
1995: 134 – 137). 

В продължение на десетилетия, проф. 
Любомир Миков изследва алианските гроб-
ници в Източните Родопи и изобщо архитек-
турата, характерна за неортодоксния ислям 
в днешните български земи. Във въпросния 
тематичен контекст се появяват имена на села 
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и махали, свързани с тюрбетата, почитани от 
местните алевити (Миков 1996: 40 – 60).

В своята дисертация „Обкръжаващото прос-
транство и планинското население на Родопите 
през XVI – XVII в.“, в тематичните контексти 
на т.нар. Environmental History17, Христо Хрис-
тозов разглежда динамиката при развитието на 
разпръснатата селищна мрежа в Източните Ро-
допи след средата на XIV в. до края на „малкия 
ледников период“, настъпил през XVII в. Ци-
тираният автор проследява създаването на по-
редица от нови населени места в региона, като 
отчита надморската височина на новопоявили 
се селищни пояси и конфесионалната принад-
лежност на техните жители. Описва детайлно 
структурните особености на мюсюлманската 
колонизация, обръщайки специално внимание 
на юрушките джемаати и новосъздадени дер-
вишки обители като „белези на приемственост 
и промяна в района“. Хр. Христозов сочи кон-
кретни селищни имена, които открива в осман-
ски данъчни регистри (тапу тахрир дефтери), и 
изброява поредица от завиета, сочейки имената 
на техните патрони (Христозов 2017: 78 – 96). 
Приложил е специален списък от 229 селищ-
ни наименования в Източнородопския регион, 
които е успял да разчете в османските данъчни 
регистри, включително названия на мезри, за-
виета и юрушки джемаати, някои от които сиг-
нифицират присъствие на алевити (Христозов 
2017: 229 – 231).

В изброените дотук исторически изслед-
вания са налични данни, които отпращат към 
ойконими, намиращи се в пряка или косвена 
връзка с живеещи или живели алиани в Из-
точните Родопи. В последващото изложение, 
цялата тази информация е съпоставена със 
селищни имена, отразени в различни „Списъ-

17 Букв. от англ. „история на обкръжаващото прос-
транство“. Основен обект на исторически анализ са 
взаимовръзките между човека и промените в околната 
среда, предвид тяхното отражение върху социалните, 
икономическите, политическите и културните процеси 
(по Христозов 2017: 1).

ци на населените места“ в Царство България, 
излезли от печат през 1915 г., 1924 г., 1930 г. и 
1939 г.18 Именно тези „Списъци...“ са използ-
вани като основна база данни за интердисци-
плинарен анализ. Изключително полезни се 
оказаха и справките, генерирани от специа-
лизирания сайт на Националния статистиче-
ски институт (НСИ)19, включително сканира-
ни масиви от статистически данни. 

В най-обобщен вид основните „механизми 
за избор“ на новите селищни имена са:  пре-
вод – точен, непълен или хибриден – от тур-
ски на български; звуково уподобяване, при 
което новото българско селищно име е почти 
идентично като фонетичен състав със старото 
турско име, с или без връзка със значението 
на второто или съвсем ново, случайно назва-
ние (Иванова 2019: 259 – 263). 

Новите ойконими от 1934 г., заменили 
старите селищни наименования в бившия 
Мастанлийски окръг, са съобразени със сло-
вообразувателните модели на българския 
книжовен език, но е трудно да се установи 
доколко коректно са отразени местните диа-
лектни особености при записването на „ста-
рите“ турски селищни имена от българските 
административни власти през 20-те и 30-те 
години на миналия век. 

Остава да бъде представена накратко ис-
торията на алианското присъствие в Източ-
ните Родопи.

18 Това са:  Списък на населените места в новоприсъ-
единените към Царството земи. Издаден от МВРНЗ. 
София, 1915 (Списък 1915); Списък на населените 
места в Царство България според преброяването на 
31 декември 1920 год. София: Глав. дир. на статисти-
ката, 1924 (Списък 1920); Списък на населените мес-
та в Царство България според преброяването на 31 
декември 1926 год. София: Глав. дир. на статистиката, 
1930 (Списък 1926); Списък на населените места в 
Царството. Преброяване на 31 декември 1934. София: 
Глав. дир. на статистиката, 1939 (Списък 1939).  
19 Виж https://www.nsi.bg/nrnm/reports (достъпен на 
14.10.24). Ако не е посочен друг източник, използвана-
та информация е от сайта на НСИ.
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Когато се говори за алиани в Източноро-
допския регион, традиционно се употребяват 
и други наименования, често функционира-
щи като синоними – „алевии“, „къзълбаши“, 
„бобаи“, „бекташи“20. 

Н. Граматикова сочи, че терминът „алиани“ 
е въведен от българския тюрколог Д. Г. Гаджа-
нов (1874 – 1935), а М. Алиосман пояснява, че 
„алиани (алевии, алевити) ще рече привърже-
ници на имам Али, зет, братовчед и пръв спод-
вижник на пророка Мохамед“ (Граматикова 
2011: 19 и Алиосман 2024: 253 – 254). 

Н. Христова пише, че „алеви“ означава 
„потомък на Али ибн Абу Талиб“21, лексе-
мата се появява за пръв път през XIX в. в 
пределите на Османската империя и про-
дължава да се употребява в съвременна Тур-
ция. Алевитите са смятани за противници 
на сунитския ислям и като последователи 
на Али защитават правото му върху власт-
та в уммата (мюсюлманската общност). В 
тази връзка „алеви“ започват да се наричат 
„групите, изповядващи умерени или край-
ни шийтски вярвания и мистицизъм“ (по 
Христова 2019). От своя страна Н. Грама-
тикова твърди нещо по-различно – според 
нея терминът „шиити“ не се използва по 
отношение на тези общности (алевитите – 

20 М. Алиосман добавя и „мусаиби“, макар да е обяс-
нил, че „мусахиб или мусаиб“ – това са „духовни 
братя, степен в алианството, при което две семейни 
двойки се побратимяват“ (Алиосман 2024: 19, 262). Г. 
Кулов, цитирайки Л. Миков, добавя, че „мусаибите са 
най-висшите посветени в бекташизма“ (Кулов 2019).
21 Али ибн Абу Талиб, зет на пророка Мохамед, женен 
за дъщеря му Фатима, е четвъртият халиф, около 
когото се групират негови последователи, обявили се 
за противници на първите трима халифи (Абу Бекър, 
Омар и Осман). Впоследствие тази „партия“ (ши`ат 
Али) се оформя като религиозно течение и шиизмът 
се превръща в едно от двете главни направления на 
исляма. Създаденият Омаядски халифат изпъква като 
последователен противник на партията на Али ибн 
Абу Талиб. Омаядите възприемат сунитската форма 
на исляма и привържениците на Али – шиитите, са 
подложени на преследвания (по Граматикова 1992: 62).  

бел. моя В. И.), поради политически при-
чини и налагащата се асоциация с офици-
алната религия в днешен Иран – теократич-
ният шиизъм. Цитираната авторка добавя, 
че употребата на лексемата „казълбаш“ се 
избягва поради пейоративния оттенък, кой-
то е придобила с течение на времето (Гра-
матикова 2011: 19). 

Самото наименование „къзълбаш“ идва от 
тюрксите думи „kɪzɪl“ – червен и „baş“ – „гла-
ва“, букв. „червеноглави“. Според Н. Хрис-
това става въпрос за конкретен външен израз 
на верски убеждения, а именно 12 червени 
ленти, които носели войниците от армията на 
шах Исмаил22 в чест на 12-те шиитски имами. 
Самият шах назовава себе си и своите при-
върженици „къзълбаш“, без да смята думата 
за обидна. Така, названието „къзълбаш“ се 
появява в края на XV в. и се отнася до при-
вържениците на Сефевидите. По-късно се 
пренася върху всички тюркски групи в Ана-
дола, които изповядват суфи ислям (по Хрис-
това 2019). Б. Алексиев премества появата на 
названието в средата, а не в края на XV в. и го 
свързва с „последователите на ордена сефе-
вия, които започнали да носят шапки с ярко 
червен цвят“ (Алексиев 2017).

Собствените ни наблюдения и преки раз-
говори с различни информатори в региона на 
Източните Родопи показват, че към настоя-
щия момент хората, наричани „къзълбаши“, 

22 Османските султани Селим I (1512 – 1520) и Сю-
лейман I (1520 – 1566) водят продължителни войни с 
шах Исмаил (1487 – 1524), основател на Сефевидската 
държава върху територията на днешен Иран. С идва-
нето си на власт Исмаил провъзгласява за официално 
вероизповедание дванадесетоимамитския шиизъм и 
пристъпва към шиитизация на държавното управле-
ние. Селим I потегля срещу Исмаил през пролетта на 
1514 г., обявявайки своя поход за „война за чистата 
вяра“. Следват сурови репресии, довели до избиването 
на около 45 000 къзълбаши, а друга част  са преселени 
в днешните североизточни български земи, Източните 
Родопи и Македония (Граматикова 1992: 64 – 65 и Гра-
матикова 2011: 162, 163, 178). 
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продължават да избягват това наименование 
като подигравателно и обидно23. За сметка на 
това прокарват ясно разграничение помежду 
си като „бобаи/бабаи“ и „бекташи“, преки 
наследници на съответните тарикати24. Това 
са и алианите, които са живели и продължа-
ват да живеят в Източните Родопи. 

Няколко са „най-важните специфики“ в 
доктрините на хетеродоксния ислям, изпо-
вядван от въпросните алиани. Открояват се 
добре развити култове към семейството на 
пророка Мохамед по линия на дъщеря му 
Фатима и зетят Али25; наред с култ към 12-те 
имами26. Законността на първите трима хали-

23 М. Алиосман описва нямащи нищо общо с действи-
телността стереотипи по отношение на алианите, въз-
приемани като „други“. Поради езотеричния характер 
на ритуално-обредната им система, техните съседи су-
нити са убедени, че сбирките на джема са съпътствани 
от различни оргии.
24 Тарикат – мн.ч. на „тарик“ – ар. „път“. С термина „та-
рикат“ суфиите означават начин [на живот], подходящ за 
тези, които „следват пътя към Бога“. Всяко суфи братство 
се разглежда като обединение на мюсюлмански мистици, 
практикуващи особен тарик на мистично познание, дело 
на неговия основател (по Мутафова 2022: 243).
25 Култът към семейството на пророка Мохамед (Ехл-
и-бейт) при алианите е по линия на неговата дъщеря 
Фатима и включва Мохамед, Фатима и Али, заедно със 
синовете им Хасан, Хюсеин и техните потомци. Друга 
характерна особеност е т.нар. Teslis – вяра в неделимото 
единство на Аллах, Мохамед и Али. Наличен е и обосо-
бен култ към Али ибд Абу Талиб, издигнат до Бог, въз 
основа на приписваните му свръхестествени качества 
(по Граматикова 2011: 166 – 168). Според информация 
в специализирания сайт, с ясна сунитска ориентация – 
„Ехл-и суннет вел джемаат” – България, потомците на 
Хюсеин са известни като „сеиди“, а на Хасан – като 
„шерифи“. Виж Кои са хората наречени Ехли бейт 
(2024) https://www.ehlisunnetbg.com/statii/кои-са-хора-
та-наречени-ехли-бейт/ (достъпен на 14.10.24).
26 Дванадесетте имами са: Али, големият му син Хасан, 
малкият Хюсеин и потомците по линия на Хюсеин – 
Зейнал-Абидин, Мохамед ал-Бакър, Джафер ал-Садък, 
Муса ал-Кязим, Али-ал Риза, Мохамед ал-Таки, Али 
ал-Таки, Хасан ал-Аскери, Мохамед Махди. Приема 
се, че всички умират от насилствена смърт, което ги 
обгражда с ореола на мъченици за вярата. Любим сю-
жет е тайнственото изчезване на невръстна възраст на 
12-я имам Мохамед ибн Хасан, известен като „скрити-

фи се отрича успоредно с признаване на Ко-
рана и част от сунната27. 

Обикновено е налице придържане към 
изискването за благоразумно скриване на 
вярата (taki`ya) и специфичен култово-
обреден и социален живот. Към последния 
казус трябва да се отнесат ритуалните тра-
пези (маета)28 и сбирките на религиозните 
общини (джемове). 

Разпространението на хетеродоксният 
ислям в Анадола започва през XII в., а мис-
тичните течения, за които се приема, че фор-
мират неговата историческа основа, са тари-
катите на йесевите29, вефаите30, календерите31

ят имам Махди“ (ал Махди – букв. „воден от Бога“). 
Вярва се, че не е умрял, а е „иззет по волята на Аллах и 
продължава да живее скрит от хората, като наблюдава 
и невидимо ръководи религиозната община. Очаква се 
неговото завръщане, с което да се установи царство на 
справедливостта (по Граматикова 2011: 171 – 172). 
27 Сунна – сборник с текстове, представящ проповедите, 
пътуванията и начина на живот на пророка Мохамед. 
28 Маетата са описани образно от Никола Иванов, още 
през 1935 г. … а най-интересното у тях е, че имат 
напълно подобни на нашите оброчища, където всяка 
година, в определен ден, колят курбани. Тия оброчища, 
те наричат „Мая“. … При всяка Мая има и нещо като 
гроб, заграден с каменен зид, без надписи, наричано 
„тюлбе“ (Иванов 2018: 179).
29 Последователи на ходжа Ахмет Йесеви (1093 – 1166) 
(Алиосман 2024: 45). 
30 За основател на братството на вефаите е сочен ис-
лямският гностик Сеид Ебул Вефаал Багдади (1026 
– 1107), смятан за потомък на четвъртия имам (Алио-
сман 2024: 44). 
31 Календерите са скитащи дервиши, привърженици на 
суфи учение, зародило се през VIII в. в областта Хо-
расан и оформено окончателно през Х в. в Иран. През 
XIII в., бягайки от монголското нашествие, календерите 
навлизат в Анадола. Отличавали са се с екстравагантния 
си външен вид – полуголи, с бръснати вежди, мустаци, 
брада и коса. Отричали светските порядки и се препита-
вали с просия, давали обет за безбрачие и участвали ак-
тивно в газавата на османците. Известни са с различни 
наименования – наред с рум абдали, се срещат още като 
хорасан еренлери (в букв. превод светците от Хорасан), 
хайдари, торлаци и други. С утвърждаването на бекта-
шийския орден, календерите постепенно се претопяват 
в него (по Алиосман 2024: 47 и Иванова 2016: 116). 
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и хайдарите, сред неортодоксните тюркски 
групи прониква и хуруфизмът32.

През XIII в. представителите на дотук 
споменатите идейни течения на суфи исляма, 
били те хетеродоксни дервиши или тюркмен-
ски баби, започват да се означават с общия 
събирателен термин „рум абдали (Abdalah-ɪ 
Rüm, Rum Abdallarɪ)”33. През втората половина 
на същия XIII в. румабдалските групи в Ана-
дола се обединяват около два основни култа – 
култът към Баба Илияс се възприема основно 
от вефаите и календерите, а култът към Хаджи 
Бекташ Вели – от хайдарите и йесевите. В хода 
на османските завоевания, привърженици на 
идейните течения на бабаите34 и бекташите35

32 Хуруфизмът възниква в Иран през последната чет-
върт на XIV в. Учението се изразява в символично 
тълкуване на буквите от арабско-персийската азбука. 
Буквите се разглеждат като израз на божествената 
същност и в пряка връзка с отделни части на човешко-
то тяло (най-често лицето), чиято форма също се въз-
приема като божествена (Граматикова 2011: 193).  
33 Според К. Мутафова „странстващите дервиши, интег-
рирани в групата на т.нар. „абдалан-и Рум“, са споме-
нати за пръв път, под това наименование, в Хрониката 
на Ашъкпашазаде от XV век. Цитираната авторка се 
присъединява към становището, че това не е название 
на определено дервишко братство, а на всички хетеро-
доксни дервиши и тюркменски баби (Мутафова 2022: 
259). М. Алиосман предлага по-ранна датировка – VIII 
в., понеже причислява рум абдалите към братството на 
календерите (по Алиосман 2024: 47).
34 Течението на бабаите (бобаите) е смятано за най-ран-
ното обединение на различните хетеродоксни групи в 
Анадола. Същинският му генезис се свързва с бунт в 
държавата на Селджуките от 1239 – 1240 г., потушен 
жестоко от силите на управляващия султан. Дълго време 
е определян като „бунтът на Баба Исках“, но фактически 
лидер на движението е един от неговите ученици – дер-
вишът Баба Илияс Хорасани (или според М. Алиосман 
Баба Исак Кеферсуди). Шейх Баба Илияс се самообявил 
за проявление на божественото и проповядвал равноп-
равие, а последователите му били наречени бабаи (по 
Алиосман 2024: 45 и Граматикова 2011: 112, 115).
35 Основоположникът на бекташизма Хаджи Бекташ 
Вели (1208/1210 – 1270/1271) е роден през 1210 г. в гр. 
Нишапур (дн. в Иран). Проповядва мистичен ислямски 
мироглед, абсорбирал стари тюркски вярвания. Голяма 
роля за разпространението на култа към Хаджи Бекташ 

се настаняват на Балканите, включително и в 
Източнородопския регион. С течение на вре-
мето култът към Хаджи Бекташ Вели взема 
надмощие поради обвързването му с еничар-
ския корпус и впоследствие става основа за 
организиране на бекташийския тарикат, до-
като култът към Баба Илияс отслабва (Грама-
тикова 2011: 127). 

В ранната и класическата османска епоха 
рум абдалите, по същността си дервиши га-
зии36, изпълняват важна завоевателна и коло-
низаторска мисия в полза на османците. През 
XIV и XV в. те са толерирани от управляващи-
те османски султани, а видни османски воена-
чалници (Михалоглу, Малкочоглу, Тимурташ 
паша) поддържат тесни връзки с тях. Посте-
пенно с налагането на институционализирания 

сред първите еничари има неговият последовател Аб-
дал Муса (Алисоман 2024: 47 – 48, Граматикова 2011: 
125, 126, 133). В началото на XVI в. под ръководството 
на Балъм Султан, бекташийският орден решително за-
вива към алевизма. Тарикатът е ликвидиран от султан 
Maхмуд II (1808 – 1839) през 1826 г., заедно с унищо-
жаването на еничарския корпус. Избити са еничари и 
дервиши, а бекташийските култови центове са дадени за 
стопанисване на накшибендите. Бекташийският тарикат 
възобновява неофициално дейността си през втората по-
ловина на XIX в., основно при управлението на султан 
Абдул Азис (1861 – 1876) (Karabulut 2017: 37 – 58).   
36 В османските регистри от XV – XVI в. лица с проз-
вищата абдал и диване, тоест дервиши рум абдали, са 
записани като тимариоти, което означава, че са участ-
вали в завоевателните походи на османците като акъ-
джии и/или спахии (Граматикова 2011: 137).
Терминът „газават“ (турс. gaza, мн.ч. gazavat, 
от ар.) традиционно се употребява в смисъл на 
„свещена война срещу неверниците“. Същевременно 
немалко изследователи изтъкват, че „включването 
на дервишките братства в османската експанзия 
в известна степен води до упадък на суфизма“. 
Основната причина се търси в предпоставеното 
отрицателно отношение на суфиите към насилието, 
което принципно изключва агресията срещу иноверни. 
На практика се получава нещо различно – дервиши 
извършват постоянни грабителски походи в страните 
на неверниците, а  умението да увличат с религиозния 
си фанатизъм войската ги превръща едва ли не в 
авангард-вдъхновител на османското нашествие 
(Мутафова 2022: 247).
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шериатски ислям, при управлението на Мехмед 
II (1451 – 1481), Баязид II (1481 – 1512), Селим 
I (1512 – 1520) и Сюлейман I (1520 – 1566)  се 
стига до по-строга сунитизация на официални-
те държавни структури. Крайният резултат се 
изразява в  засилване на контрола над хетеродо-
ксните общности, които впоследствие се оказ-
ват подложени на сериозен натиск и преслед-
ване в случаите на опозиционно поведение (по 
Граматикова 2011: 99, 101, 134, 136, 137 – 139).  

Различни са основните пътища за устано-
вяване на тюркското население, изповядващо 
хетеродоксен ислям в европейската част на 
Османската империя. Това става чрез участие-
то на дервиши рум абдали в османските заво-
евания и тяхното усядане след основаването 
на теккета и развитие на активна мисионерска 
дейност по време на османските завоевател-
ни походи и след това. Друга възможност е 
доброволна миграция, породена  от икономи-
чески мотиви – търсене на нови земи, както 
от номади (юруци), така и от уседнали земе-
делци. Преселват се племенни разклонения, 
родове, семейства. Османските султани като 
цяло насърчават доброволната тюркска коло-
низация, вкл. на алевити, при усвояване на 
новозавладените земи, а по-късно прибягват 
и до принудителни депортации след мащабни 
бунтове на къзълбаши, насочени срещу ос-
манската държава (Граматикова 2011: 143).

Базирайки се на данни от османски регис-
три (главно от типа „тапу тахрир“), Хр. Хрис-
тозов проследява как „ниските, хълмисти Из-
точни Родопи“ се превръщат в „една от първите 
територии“ с малоазийски колонисти. Още „от 
втората половина на XIV и през XV в. в този ре-
гион се наблюдава… процес на възстановяване 
и разширяване на селищните мрежи“. Крайният 
резултат е, че в Източните Родопи мнозинство-
то от населението се оказва мюсюлманско37. 

37 Използвайки данни в регистри от 1464 и 1489 г., 
Хр. Христозов изчислява, че 88% от населението на 
Източните Родопи са мюсюлмани, 11% са християни и 
1% – конвертити (Христозов 2017: 80). 

Централната власт насърчава заселването на 
дервиши в новозавладените територии, като те 
получават цели села или местности, предназна-
чени за издръжката на основаните от тях теккета 
и завиета. Голяма част от тези култови центро-
ве – нови поселищни ядра – прерастват в разви-
ти селища. Обикновено заселилите се дервиши 
ползват данъчни облекчения срещу обслужва-
нето на пътници в основаното от тях завие или 
срещу задължението да поддържат път. Често се 
сочи, че една от най-характерните особености на 
„народния ислям“, с особено значение за бъде-
щите конвертити – християни, е лекотата, с коя-
то мюсюлманските мистици усвояват култовите 
обекти на другата религия (по Мутафова 2022: 
247 – 248, 257 – 259 и Христозов 2017: 115).

Едни от видимите резултати са съществе-
ните трансформации в локалната топонимия, 
която още в средата и втората половина на 
XV в. е почти изцяло тюркска. Хр. Христозов 
изчислява, че за малко повече от сто години, 
от края на XV до края на XVI в., жителите 
на Източнородопския регион се увеличават 
повече от 5 пъти, което според него със си-
гурност е резултат от миграция на хора към 
тази част на планината. Този огромен прираст 
на населението през XVI в. води и до значи-
телни промени в природната среда, чието 
отражение е непрекъснато разширяващата 
се селищна мрежа в района. Между 1516 и 
1596 г. селата се увеличават повече от два 
пъти. Именно в края на XVI в., според Хр. 
Христозов, приключва и формирането на се-
лищния модел от разпръснат тип в Източните 
Родопи (Христозов 2017: 115 – 116, 120, 128, 
129, 179).

Няколко века по-късно, когато Източните 
Родопи са включени в пределите на Третата 
българска държава, запазените пътеписни све-
дения показват, че през разглеждания тук хро-
нологически период – 30-те години на ХХ в., 
този селищен модел не е претърпял същест-
вени промени в сравнение с края на XVI в., 
когато в общи линии е приключило неговото 
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формиране. Екологичните и геоморфологич-
ни характеристики на региона продължават да 
предпоставят доминиращия тип от множество 
разпръснати селища, съставени от по няколко 
по-малки махали (Христозов 2017: 179). През 
1936 г. известният родоповед Стою Шишков 
публикува своите „пътни бележки и впечат-
ления“, събрани „из долината на река Арда“, 
докато пътува с влак или лек автомобил. Така 
са изглеждали и алианските селища:

... Минаваме гара Средна Арда. Наоколо 
пак канари с пещерни дупки като птичи гнез-
да; скални форми, безсистемно нахвърлени и 
тук там пръснати малки турски селища – 
махалички... с типичните планински каменни 
къщи върху същата сипеста песъчклива поч-
ва, с неправилни дворища... 

... Два-три километра вървяхме по шосе-
то... и след това възвихме нагоре... По скло-
новете се очертават накацалите като орло-
ви гнезда малки селца и колибаци, едни, гуше-
щи се в някоя гънка, други свенливо криещи 
се зад някое бърдо, а трети пъчещи се гордо 
и смело на някоя поляна – площ или по теме-
то на покорено бърдо. Там, дето се белнеше 
варосана някоя по-големичка къща с една или 
повече малки пристройки от плевня, обор или 
сая за дребен добитък, с ограден със зид ши-
рок двор, с малка или по-големичка наоколо 
работна земя от ниви, ливади и тютюни-
ща... Другаде пък, а това е мнозинството, 
дето стърчат прости къщурки от камъни и 
кал, някои полусрутени, озъбени, без огради 
наоколо, с малки, тук-там из камънаците и 
храсталаците парченца обработваеми ни-
вици, сега вече оголени от растения или пък 
още със стърчащи тютюневи стъбла – това 
пък е ликът на крайната планинска беднотия 
и живот… (Шишков 1936: 10, 21, 26 – 28).

В юбилейния сборник „Българското село“38, 
излязъл от печат през 1930 г., като основни по-

38 Сборникът е съставен въз основа на отговори на ти-
пов въпросник, изпратен до кметовете на общини и 

минъци на населението в четири от петте око-
лии на Мастанлийски окръг (изключението е 
Ортакьойска39) са посочени земеделие и по-ряд-
ко скотовъдство. Най-често нивите са се зася-
вали с тютюн, в много по-малки количества са 
отглеждани ръж, ечемик, овес, царевица, жито 
и картофи. Преобладават къщите от т.нар. „пла-
нински тип“, традиционно двуетажни, отдолу с 
яхъри, направени от камък и покрити с плочи40. 

 Не би следвало да се пренебрегват и въз-
можностите за прецизиране на поселищната 
структура на Източните Родопи, която, както 
констатира проф. Иван Батаклиев, се отли-
чава с „известни засебни черти от другите 
области на България“. Основната отлика са 
разпръснатите „колибарски селища“, нарича-
ни махали (от тур.), които „не са разположени 
долу, в речните корита, а главно по терасите 
и заравнените повърхности, при работна земя 
нависоко, без оглед към снабдяването с вода“. 
Батаклиев подкрепя становището на Д. Яра-
нов, че тези „пръснати селища“, с „гъсто тур-
ско население“, са създадени чрез рояване на 
събрани селища, образувани от масова коло-
низация“ (Батаклиев 1934: 199 – 200). 

През 1935 г. Дружеството на запасните 
офицери в гр. Кърджали издава сборника „Из-
точнородопската област“, където в тематичния 
раздел „Население“ специално е отбелязано, 
че: ... от турците, една малка част са къзъл-
баши (червеноглавци) – сектанти, които не 
изпълняват строго корана, пият вино, жени-
те им са незабулени и пр. Срещат се в Кър-
джалийско, Крумовградско и Ардинско...41. 

околийските управители в цяла България. Данните са 
обобщени в Министерството на земеделието.
39 Особеностите са свързани с добре развито бубарство 
и отглеждането на по-специфични земеделски култури 
(сусам, бадеми, смокини).   
40 Юбилеен сборник „Българското село“.  София, 1930: 
169 – 179.
41 Източно – Родопската област. София: Съюз на за-
пасните офицери, 1935: 40.
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През същата календарна година, както и 
в свои по-късни публикации, преселилият 
се в Източните Родопи и бързо запленен от 
местните „старини“ Никола Иванов описва 
алианския бит, вярвания и обредно-празнич-
ната система, подчертавайки колко са различ-
ни от тези при турците – сунити.  Въз основа 
на своите теренни наблюдения, той предлага 
емоционално описание на едни незабелязани 
досега „живи паметници на тъмното мина-
ло“, за каквито смята „къзълбашите“. Според 
него „алиани“ е предпочитано самоназвание 
пред „къзълбаши“, тъй като с последното са 
„наричани язвително“ от „турците мохаме-
дани“. Тези турци „алиани“ ... са родопчани 
понастоящем с живот, традиции и верски 
обреди, нямащи почти нищо общо с тия на 
турците мохамедани. Между едните и други-
те от незапомнени времена съществува гоне-
ние и кръвна омраза (Иванов 2018: 178 – 181).

Цитираният автор не пропуска да отбеле-
жи и репресиите, на които са били подложени 
алевитите в пределите на Османската импе-
рия и като факт, предпоставящ алианската то-
лерантност към друговерците: 

... Потискани в миналото от мохамеда-
ните, алианите са били изтикани в най-не-
достъпните и неплодородни места. Преди 
Балканската война еснафите българи при 
тормоз и преследване са намирали прием и 
спасение при алианите и никога при мохаме-
даните... (Иванов 2018: 184).

Това се знае за алианите през 30-те години 
на миналия век, тоест във времето, когато са 
сменени имената на населяваните от тях села 
и махали. Наред с техните местожителства, 
се акцентира върху нетрадиционните разли-
чия в сравнение с ортодоксалните мюсюлма-
ни – сунити, които различия са впечатлявали 
най-силно тогавашните външни наблюдате-
ли. Имена на конкретни населени места са 
споменавани рядко и спорадично, етимоло-
гии, въз основа на специфичната конфесио-
нална принадлежност, не са извеждани. 

Междувременно се появяват първите хи-
потези за произхода им, като генезисът на 
алевизма и неговото последващо разпростра-
нение в българските земи е тема, по която се 
лансират различни становища, но внимание-
то на пътеписци и изследователи остава кон-
центрирано преимуществено върху алевити-
те в днешна Североизточна България42. 

В тази връзка Н. Граматикова предлага 
лексикални парадигми, позволяващи иден-
тифицирането на алианско присъствие, ло-
гично приложими и към селища в Източно-
родопския регион. Става въпрос за ойкони-
ми, свидетелстващи за усядане на дервиши 
и предполага, че селищата са основани от 
„адепти на османския мистицизъм, свързани 
и с неортодоксалния ислям“. 

Като конкретни примери за минало или 
настоящо алианско присъствие в Кърджалий-

42 Например Н. Иванов стига до извода, че „алианите 
живеят в тоя край далеч по-рано от турското нашест-
вие в него и че не са нищо друго освен помохамедан-
чени българи, приели турския език и вяра“ (Иванов 
2018: 180). Вече цитираните Н. Граматикова и Г. Ку-
лов правят историографски преглед на лансираните 
тези. Г. Кулов обобщава хипотезите за произхода на 
алианите в три основни становища. Първото ги при-
общава към турския етнос. Според втората хипотеза 
алианите са потомци на депортирани къзълбаши, кои-
то са се смесили с местното християнско население. 
Третата теза е за автохтонен произход – остатъци от 
прабългарите на Аспарух, без да изключва ролята на 
татарските колонисти и дервишката пропаганда на ра-
дикални суфитски  ордени (по Кулов 2016: 51 – 52). Н. 
Граматикова предлага по-детайлно обобщение, където 
според една от хипотезите къзълбашите са остатъци от 
тюркските племена печенеги и кумани, заселили се в 
българските земи през XI век. Друга теза ги свързва с 
остатъци от тюркоезично прабългарско население, кое-
то „лесно преминало към сектантския ислям“, а според 
трета – алианите са богомили, които виждайки общи 
черти между тяхното учение и алевизма, приели исля-
ма в сектантски вариант. В други хипотези алианите 
са християни, станали мюсюлмани под натиск, но за-
пазили своята обичайно-обредна система; „персийски 
тюрки, заселени на Балканите от османските султани 
след войните с Персия или „къзълбаши персийци“, ид-
ващи от земите на днешен Иран  (по Граматикова 2001: 
269, 274).
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ско, респективно от Източнородопския реги-
он, цитираната авторка сочи старите имена 
на 14 села – Ашиклар (Песнопой), Ашиклар/
Ъшъклар (Рани лист), Ахат баба (Постник), 
Бабалар ени махле (Татково), Деделер (Дя-
довци), Деделер (Миладиново), Деде кьой 
(Дядовско), Копрюлии (Мост) – като село, ос-
новано от Кюпрюлии баба, Къзъл чал (Жъл-
ти чал), Софулар (Мъдрец), Султанлъ43 (Сул-
танско, Златолист), Хасан бобалар (Бащино), 
Шейх кьой (Джебел), Ямур баба (Дъждов-
ник). Към тях добавя още осем, за които се 
знае, че са населявани от алиани, без това да 
личи от тяхната етимология – Балджъ бук 
(Меден бук), Кая алтъ (Звезделина), Кара-
лар (Горна крепост), бившата махала Кедик 
чал (Горна Чобанка), Кус кьой (Момина съл-
за), Мандажилар (Биволяне), Урлар (Равен). 
Описва и 8 алиански култови средища: 
1 текке и 7 тюрбета (по Граматикова 2011: 
151 – 152, 205 – 219, 225, 554 – 557). 

Към написаното от Н. Граматикова, от ци-
тираните публикации на Б. Дерибееев, Ст. То-
дорова и М. Николчовска, Г. Кулов и най-вече 
на М. Алиосман, могат да се добавят още 21 
имена на села и 9 на махали, в които живе-
ят алиани44. Това са: с. Болярци (Адем бей-
лер); мах. Борбище (Байрамлар) на с. Урлар 
(Равен); с. Брош (Текке менетлер); с. Буби-
но (Юнуз виран); три махали на с. Врело 
(Ташкънлар) – Кузоолар, Парталар (Дрипка) 
и Чалъ кьой (Хубавене); с. Глумово (Солук-
лар); с. Горна кула (Баале Бургас); мах. Горна 
Чобанка (Дургутлар); с. Горни Юруци (Горно 

43 Към хетеродоксния ислям насочват производни като 
шах султан и баба султан, макар че Султан може да 
бъде  и лично име (Граматикова 2012: 215). 
44 Само Б. Дерибеев изброява нови имена, получени 
през 1934 г. или променяни и след това. Останалите 
автори, макар и с някои неточности, посочват както 
„старите имена“ преди най-масовото преименуване 
през 1934 г., така и новите. Там, където липсват или 
са означени неправилно, новите имена са добавени 
от авторките въз основа на информацията, налична в
Списъците.

Юруклер); с. Горно Прахово (Тоз баля); мах. 
Грахово (Дере кьой); мах. Гривица (Шафели); 
мах. Гъсак (Казелер); с. Девинци (Узунджи-
лар); с. Доборско (Бакиилер); с. Долно Пра-
хово (Тоз езир); с. Звиница (Бояджиклар); с. 
Звънарка (Юнуз); с. Зорница (Донгурлар); 
с. Карловско (Карлово); с. Лисиците (Тил-
килер); с. Овчари (Чобан кьой); с. Пашкул 
(Топузлар); с. Падало (Конаджик); мах. Пер-
ловец, Периловец (Сазлъ кьой); мах. Сърнец 
(Каражда кьой); с. Татул (Аджиолук); с. Чи-
флик; с. Чобанка (Едри хане, Едир ханлу); с. 
Чомаково (Къшла) и с. Чучулига (Алтараман 
кьой). В част от тези села алианите живеят за-
едно със сунити, а някои от тях продължават 
да крият вярата си, макар въпросната тенден-
ция постепенно да избледнява. 

След всичко казано дотук става ясно, че 
в наличните към настоящия момент научни и 
научно-популярни публикации са отразени 35 
имена на села и на 10 махали, в които живе-
ят алевити. Остава въпросът с какво могат да 
допринесат цитираните „Списъци на населе-
ните места...“ от 20-те и 30-те години на ХХ 
в. за допълване и обогатяване на сведенията 
за  алианско присъствие в Източнородопския 
регион. На първо място – за идентифициране 
на нови села и махали, чиито названия показ-
ват, че в някакъв период от време в тях са жи-
вели алевити. 

В пряка връзка с горепосочения казус 
изпъква пореден позитивен принос на три-
те Списъка, където при представяне на ста-
тистическите данни, са посочени не само 
имената на всички села и градове от бившия 
Мастанлийски окръг, но и на съставящите ги 
махали. Налично е прецизно разграничаване 
между махали, които изграждат едно населе-
но място и махали, които се числят към друго 
населено място. В първия случай е написано 
изрично, че „селото се състои от...“, а във вто-
рия, че към „селото спадат...“  n на брой маха-
ли, или съответно, че една махала се „брои за 
част от...“ или се „числи към...“. 
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Тази практика изчезва в Списъците и дру-
ги публикации със статистически данни след 
1944 г., където се отразяват само махалите с 
по-голям брой жители. Имената на всички на-
лични махали с техните „побългарени“ имена 
се появяват единствено в „Списък на населе-
ните места в Кърджалийски окръг“, издаден 
от Окръжния народен съвет в Кърджали за 
„служебно ползване“ през 1985 г. Отпечатан 
е с чисто прагматични цели, точно тогава, ко-
гато „възродителният процес“ достига своята 
кулминационна точка45. 

В крайна сметка от Списъците на населе-
ните места става ясно, че в бившия Мастан-
лийски окръг през 20-те и 30-те години на 
ХХ в. са регистрирани ойконими, доказващи 
по неоспорим начин присъствието на адепти 
на т.нар. суфи ислям. Като основен маркер 
на тяхното присъствие, отразено в селищни 
наименования, в последващото изложение 
се приемат названия на суфитски ордени и 
техни представители (бекташи, бобаи), наред 
с типични прозвища на „рум-абдали“. Налич-
ни са и селища, носили имената на мюсюл-
мански светци, почитани в региона. Могат да 
се добавят названия на животни, птици и му-
зикални инструменти. За по-голяма преглед-
ност названията на селищата са групирани 
тематично. Конкретните примери са взети от 
многократно цитираните Списъци46 и са съ-
поставени с релевантна по темата информа-
ция в специализирани научни издания. 

В опит за семантично йерархична града-
ция, първо са идентифицирани лексеми, из-
ползвани като наименования за означаване 
на последователи на различни идейни те-
чения в алевизма.

Така, към посоченото от Н. Граматикова 
село Бобалар ени махле, преименувано през 

45 Списък на населените места в Кърджалийски окръг. 
Кърджали: Окръжен народен съвет, 1985 г.
46 Административната принадлежност на съответно 
село или махала към даден общински център в пе-
риода от 1920 г. до 2023 г. е означена в Приложение 1.

1934 г. на Татково могат да се добавят още 4 
махали в Крумовградска околия, чиито стари 
имена доказват някогашно присъствие на бо-
баи/бабаи. 

Това са мах. Баба Исуфалар – Беговица, спа-
даща към с. Талашман дере – Самовила и мах. 
Баба кьой – Чемерско, числяща се към с. Куран-
джилар – Качулка. Две махали са били съставна 
част на с. Дере кьой – Джанка: мах. Баба кьой
– Байовица и мах. Бабалар – Медуница47. 

 По отношение на бекташите, пряко свър-
заните с тях „стари“ селищни имена са пове-
че: на 2 села и 5 махали в три околии – Арди-
но, Момчилград и Крумовград. 

Едното село е Бекташлар – Папрат, а дру-
гото – Бекташлер, чието име през 1934 г. е 
променено на Бекташи, а през 1981 г. на Ка-
менец48. Въпросните махали са: мах. Бекташ 
олан или Бектеш олан – Дебрене, част на с. 
Гяур дере ходжа – Пенковци, наред с Бекта-
шлар – Бабово49, съставна махала на с. Чал 
Джедит – Чал. Бекташлер – Ладово е една 
от махалите, изграждащи с. Невсе ташлъ – 
Гулия50. Мах. Бектешлер – Червенушка  е 
спадала към с. Оладжак – Сполука, а мах. 
Бектешолар от 1934 г. се числи към с. Хай-
ранлар – Груево. 

Като последователи на известния суфи дер-
виш Отман баба51 се споменават т.нар. салтъ-

47 От гледна точка на лексикалните и граматични осо-
бености е необходимо да се отбележат суфиксът -lar, 
използван за образуване на множествено число и същ. 
„кьой“ – букв. „село“ (по Гълъбов 1957: 57, Добрев 
2009: 815). 
48 Указ № 492 на Държавния съвет на НРБ/20.03.1981 г.
49 Махалата е отделена от с. Чал и присъединена към с. 
Красино под наименованието мах. Бектешлер (Реше-
ние на Кърджалийския окръжен временен изпълните-
лен комитет от 19.02.1959 г.). 
50 Мах. Бекташлер – Ладово е отделена като квартал 
на с. Гулия и присъединена като квартал на с. Голямо 
Каменяне (Указ № 583 на Президиума на Народното 
събрание от 09.04.1981 г.).
51 Според проф. А. Къяпънар, Осман баба, чието тюрбе 
се намира в с. Текке, Хасковско, и Осман баба, са едно 
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ки“52, които принадлежат към синкретично мис-
тично течение, обхващащо и други несунитски 
елементи. След смъртта на своя патрон, по вре-
мето на султан Баязид II (1481 – 1512), салтъки-
те преминават към бекташизма (Каяпънар 2018: 
503). В тази семантична сфера попада мах. Сал-
тъклар – Висока, която през 1934 г. се е брояла 
за част от с. Чам дере Караманлар – Боровско53. 

През 1934 г. в Списъците се появява мах. 
Канлъ кьой, спадаща към с. Хайранлар – 
Груево – поредната новооткрита за българ-
ската статистика махала, която не е преиме-
нувана, а  понастоящем е обезлюдена. Мест-
ните алиани обясняват селищното име, чийто 
буквален превод е „Кърваво село“, с масово 
избиване на дервиши – бекташи в близост до 
махалата, което е в пряка връзка с ликвидира-
нето на еничарския корпус54. 

Въпреки че в преобладаващата част от 
случаите „къзълбаш“ се възприема като пе-
йоративно наименование, лексемата „къзъл“ 
присъства в „старите“ наименования на 1 
село и 4 махали от бившия Мастанлийски 
окръг. Селото е посочено от Н. Граматикова 
– Къзъл чал, преименувано през 1934 на Жъл-
ти чал55 (Граматикова 2011: 225). 

и също лице, а не двама различни светци (виж Каяпъ-
нар 2018: 500 – 503). 
52 Саръ Салтък е активен участник в политическите съ-
бития от 60-те години на XIII в., които се разиграват 
на Балканите между византийци, селджуки, българи и 
татари. Много от старите завиета на Саръ Салтък впо-
следствие са заети от бекташите. На Балканите обра-
зът на Саръ Салтък се е „смесил“ с легенди, свързани 
с християнски светци (по Мутафова 2008: 280 – 290 и 
Граматикова 2011: 144 – 149).
53 През социалистическия период е отделена от общи-
на Комунига и присъединена към община Костино с 
Решение на Кърджалийския окръжен военен изпълни-
телен комитет от 27.01.1959 г.
54 Момчета от Звиница направиха поход до гробни-
цата на „Кленовия“ баба. Кърджалийски новини, 
08.07.2020. https://kardjali.bulpress.bg/момчета-от-зви-
ница-направиха-поход-до/  (достъпен на 20.10.2024).
55 При буквален превод би следвало да е не Жълти, а 
Червени чал. Село Жълти чал е заличено от Списъка 

Четирите махали са били част от 3 око-
лии: Ардино, Кърджали и Ивайловград. Това 
са: Казал махле – Червенец от 1934 г.; една 
от махалите, изграждащи с. Кюсе Хасанлар 
(Голобрад). Махала Къзъл кьой – Златичево, 
е спадала към с. Спахалар (Конници), а мах. 
Казал махлеси – Червенци е съставна част на 
с. Калфалар, Кьоселер – Минзухар56. 

С идентична семантика е още една маха-
ла, заличена като населено място: Казълджа 
хъвтан или Къзълджик хъвтан – Игловръх57, 
броена за част от с. Салман джамъ алъ – Енчец. 

Поредна тематично обособена група от ой-
коними са обобщаващи названия на ръководи-
тели и членове на суфитски ордени. В следва-
щите редове съответните значения на лексеми-
те са представени в най-общ план58. Касае се за: 

Ашък/ъшък,  с две основни значения: 1/ наз-
вание на тюркски народни поети – певци, кои-
то съчиняват стихове с религиозно мистично и 
битово съдържание и ги изпълняват в съпровод 
на музикален инструмент, докато обикалят пъ-
тища, пазари, села и градове; 2/ влюбен (от aşk 
– любов, обич), прен. влюбен в Бога.

Деде – означава дядо, старец, но в рели-
гиозномистичен смисъл е еднозначно с баба. 
Това е най-висшият представител на алиан-
ското духовенство, който ръководи обредите 
по време на джема (ритуалната сбирка). 

Дервиш – така са наричани встъпващите в 
тарикатите. При бекташите е налице ясно изра-
зена  стратификация, тъй като „послушниците 

на населените места и землището му е присъединено 
към с. Меден бук (Балджи бук) съгласно Указ № 970 на 
Държавния съвет на НРБ от 26.03.1986  г. 
56 Мах. Червенци е отделена от община Черноочене и 
присъединена към община Пчеларово съгласно Реше-
ние на Кърджалийския окръжен временен изпълните-
лен комитет от 20.11.1959 г., обн. 08.12.1959 г. После 
пак е върната към с.  Минзухар с Указ № 232 на Прези-
диума на Народното събрание от 21.03.1968 г. 
57 Махалата е заличена с Указ № 881 на Президиума на 
Народното събрание на НРБ, обн. 30.11.1965 г. 
58 По Граматикова 2011: 214 – 215 и Алиосман 2024: 
254 – 268, ако не е отбелязан друг източник.
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(мюридите) минават през 4 степени – ашък, та-
либ, мухид и дервиш“ (Венедикова 2021: 405).

Пир – от пер. старец, дядка; в прен. смисъл 
– майстор, човек с опит (Добрев 2009: 1063). 
В по-тесен смисъл терминът се използва за 
означаване на основател или водач на дер-
вишко братство (Алексиев 2008: 41). 

Шейх – от ар. старец, старейшина; титла 
на духовен водач.

Броят на ойконимите в тази тематична група 
е по-голям – 8 села и 11 махали. Най-много са  
тези в Крумовградска околия, но се появяват и 
в останалите 4 околии на Мастанлийски окръг.

Като „стари“ селищни имена, отпреди 1934 
г., имащи пряка етимологична връзка с алиан-
ството, Н. Граматикова е споменала шест от 
общо осемте села, налични в Списъците на на-
селените места, макар в част от тях в началото 
на XXI в. да не живеят алиани. Става въпрос 
за Ашиклар, Хаджилар – Песнопой, Ашиклар/
Ъшиклар59 – Рани лист, Деде кьой – Дядовско, 
Деделер – Дядовци, Деделер – Миладиново и 
Шех Джумая – Джебел60. В „Списъците“ фи-
гурират още две села: набиращото все по-голя-
ма популярност като туристическа дестинация 
Главатарци, което до 1934 г. е носело името 
Шех кьой и с. Шехлер – Старейшино. 

В юбилейния сборник „Българското село“ 
е отбелязано, че според местно предание след 
основаването на с. Деделер – Миладиново, там 
се „бил настанил и живял някой си Казъл беш 
Деде, отгдето и името Деделер“61. Присъстви-
ето на алевити в това село се потвърждава и 
от званието „беше“ (още „баша“ или „баше“). 
Най-популярна и широкоразпространена е 
тезата, че „беше“ е титла, носена от редовите 
еничари (Първева 2011: 446). Ек. Венедикова 
допълва, че може да показва и „офицери“ с 
нисък чин, а лица с тази титла „са били ед-

59 В Списъците е посочено като Ишиклар.
60 Село Джебел е провъзгласено за град с Указ № 828 от 
27.08.1968 г. на Президиума на Народното събрание. 
61 Юбилеен сборник „Българското село“. София, 1930, 
173.

новременно и еничари, и новоприели исляма 
или техни потомци“ (Венедикова 2021: 417). 

Разнообразието при махалите е по-голя-
мо: мах. Ашиклар – Дафин е съставна част на 
с. Синдели – Синделци, а мах. Ишеклар, спа-
даща към с. Кючук виран – Мишевско, остава 
с непроменено име, най-вероятно защото е 
открита от преброителите през 1934 г.

Наличните наименования, свързани с вис-
ши представители на алианското духовенство, 
включително с техни потомци, са общо шест. 
Сред тях са две махали, наречени Деде о/г/
лар62, три Деделер63 и една Пирли кьой: мах. 
Деде оглар – Чучер е съставна част на с. Кюсе 
хасанлар – Голобрад; мах. Деде олар – Дрозд, 
спада към с. Кадъ кьой – Луличка; както и мах. 
Деделер – Дединци, но към с. Кара Демир – Же-
лезник; мах. Деделер – Скитушка, е съставна 
част на с. Ташлъ чилингир – Голямо Каменяне. 
Третата махала Деделер – Дедина след 1934 г. 
се числи към с. Тоз езир – Долно Прахово64.

Мах. Пирли кьой, спадала към с. Топузлар 
(Пашкул) е по-особен случай. Тя не е сред но-
вопоявилите се махали, но не е регистрирана 
през 1934 г., макар в „Списъците“ да е означе-
но, че през 1922 г. е „заселено отново село със 
същото име“. Вероятно живеещите в Пирли 
кьой турци са избягали по време на Първата 
балканска война. 

Усядането на дервиши е останало фикси-
рано в наименованията на две съставни ма-
хали в Крумовградска околия. Това са мах. 
Дервиш кьой – Метла, която е част от с. Зиир 
Бургас и мах. Дервишлер – Лопатар, една от 
6-те махали, от които е изградено с. Езеденли 
– Къклица. Езеденли фигурира в данъчни ре-
гистри още през XVI в. (Христозов 2017: 230). 

62 olar, oğlar – синове, потомци.
63 -ler, както и -lar са суфикси, с които в турския език се 
образува множествено число.
64 Мах. Деделер е отделена като квартал на с. Долно 
Прахово и е провъзгласена за самостоятелно село 
Дедино с Указ № 970 на Държавния съвет на НРБ от 
26.03.1986 г. 
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 Тъй като дервишите от различни суфи ор-
дени остават известни като едни от най-сме-
лите газии, увличащи след себе си тълпи от 
привърженици, към ойконимите, доказващи 
някогашно  алианско присъствие в Източните 
Родопи, са добавени имената на едно село и 
една махала. Махалата е Газиолар – Победи-
на, спадала към с. Сархошлар – Веселчане, а 
селото Гази оллар – Богоров дол; в послед-
ствие и двете престават да фигурират като от-
делни населени места65.

Следващата тематична цялост от ойкони-
ми обединява лексеми, използвани за озна-
чаване на елементи от организационната 
структура, култовата архитектура, об-
редно-празничната и символна система на 
алевизма. Сред тях са „вели“, „гьол“ и „текке“. 
Определението „вели“ е използвано в исляма 
за означаване на светец. В Източните Родопи 
„гьол“ е синоним на „джем“. Често пъти се 
изтъква, че „ислямското текке е идентично с 
християнския манастир и индуския ашрам“ 
(по Алиосман 2024: 255, 266). Под въпрос ос-
тават наименованията на махали, производни 
от лексемата „шериф“. От бившите околии на 
Мастанлийски окръг селищни наименования 
във визирания тематичен кръг не са налични 
само в Ивайловградска околия. 

През 1934 г. терминът „вели“ фигурира като 
съставен компонент в името на 9 махали, „гьол“ 
– на 5 махали и едно село, а „текке“ – на 4 ма-
хали. Сред конкретните примери са три маха-
ли, които не са преименувани през 1934 г.: Вели 
паша, спадаща към с. Джелилер – Правдолюб, 
Вели пашалар, числяща се към с. Чандър – Све-
тулка и Велиолар, която е спадала към с. Тюрк 
кабаач, Кабаач – Велешани.  С нови имена са 
мах. Велиболар – Крушница, числяща се към с. 
Джебел айвалъ – Горско Дюлево; мах. Велио-

65 Село Веселчане става част от гр. Кърджали с Указ № 
187 на Президиума на НС от 18.05.1960 г. Село Бого-
ров дол е поредното заличено населено място в НРБ, 
със землище, присъединено към с. Женда, съгласно 
Указ № 970 на Държавния съвет на НРБ от 26.03.1986 г.

глар – Балинци, съставна част на с. Мурад па-
шалар – Метлика. Още една махала от потомци 
Велиоглар – Ечмик, е част от с. Пазарлар – Па-
зарци. Следват махалите Кара велилер – Рани-
ца, съставна част на с. Ибрахимлер – Аврамово 
и Коджа велилер66 – Подуево, съставна част на 
с. Факръ бунар – Чубрика. Според местни жи-
тели махалата, означавана като Шафели – Гри-
вица, е с реално название Шах Вели67.

Променени са имената на 1 село и 4 маха-
ли, които съдържат в названията си сродни 
думи на лексемата „гьол“. Това са с. Гьол-
джук – Лебед; мах. Гьол – Блатник, спада-
ща  към с. Базиргян кьой – Купците; мах. 
Гьолер – Блатище, съставна част на с. Якба-
сан сягир – Малка Чинка, мах. Гьольор олар 
– Белогушка, числяща се към с. Налбантлар 
– Подкова. Мах. Гьоллю – Блатна, е част от 
с. Терзи Алилер (оглар) гюллю – Бленика, а 
Бленика се брои за част от с. Самлан джамъ 
алъ – Енчец. 

През втората половина на XV в. и през 
целия XVI в. сред наименованията на 14-те 
юрушки джемаата на територията на Източ-
ните Родопи, Хр. Христозов открива такъв 
с наименованието „Гьол йорен“ (Христозов 
2017: 85). Предвид значението на „ören“ – тур. 
„руини, останки“, е възможно в османските 
данъчни регистри да са вписани членове на 
юрушки джемаат, които са алевити и времен-
но усядат на място, където преди това е имало 
старо, обезлюдено селище. 

Очевидно специалната комисия, работила 
през 1931 – 1932 г. върху преименуването на  
населени места в Царство България68, и тук е 
заложила на буквалния превод. 

Общо шест имена на махали, производни 
на лексикално ниво от „шериф“, са състав-

66 тур. „кара“ – черен и „коджа“ – много.
67 Първо спада към с. Едри хане – Чобанка, а след това 
към с. Биволяне (Мандажилар).
68 За конкретния състав на тази комисия, продължител-
ност на работа и предложения виж Иванова 2019: 255 
– 256.
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ни части на емблематични села с алианско 
население. Така изведената тенденция е до 
известна степен озадачаваща и би могла да 
се тълкува като свидетелство за налагане на 
сунитския ислям в населени места, първона-
чално обитавани от алевити. Става дума за: 
мах. Шерифлер – Полевица, съставна част на 
с. Ашиклар, Хаджилар – Песнопой; мах. Ше-
рифоглар – Гаговица, спадаща към с. Еврен-
лер – Кандилка; мах. Шерифолар – Богьовци, 
числяща се към с. Ямур кьой – Дъждино; 
мах. Шерифолар – Куковци, съставна част на 
с. Елмалъ кебир, Алмалъ – Ябълковец; мах. 
Шерифолар – Шума е в състава на  с. Тоз езир 
– Долно Прахово; мах. Шерифоолар – Мра-
зовец, спада към с. Джебел айвалъ – Горско 
Дюлево. 

Две махали Теке са преименувани съот-
ветно на Къпел, спадаща към с. Ямур баба – 
Дъждовник и Църквинец, съставна част на с. 
Ахат баба – Постник. Теке кьой – Църковци
е махала, числяща се към с. Якбасан кебир – 
Голяма Чинка. По-заплетен изглежда случаят 
с мах. Теке менетлер – Брош. Тази махала се 
брои за част от с. Самлан джамъ алъ – Енчец, 
като същевременно самата тя се състои от две 
махали, фигуриращи в старото ѝ име – мах. 
Менетлер – Радинец и мах. Теке – Инок. 

Мезра Текке при село Алиджик фигури-
ра в тапу-тахрир регистри от XVI в. (Хрис-
тозов 2017: 230) като поредно доказателство 
за усвояване на нови пространства в Източ-
ните Родопи от колонисти алевити. Цитира-
ното заключение се базира върху основното 
значение на „мезра“ – „обработваема незасе-
лена територия извън границите на селското 
землище“ (Първева 2011: 448). На практика 
ислямските мистични братства в създадените 
от тях теккета правят точно това – с аграрната 
си дейност усвояват стопански дадена тери-
тория, като култивират обработваема земя и 
използват пасищни зони. Това води до обжи-
вяване на запустели изолирани райони, а по-
някога теккетата служат като пътни станции, 

предлагат храна и подслон на преминаващи 
пътници. Въз основа на разчетените и анали-
зирани от него данъчни регистри, Хр. Хрис-
тозов сочи, че още през втората половина 
на XV в. в Източните Родопи функционират 
поне 6 завиета, а в началото на XVI в. са ста-
нали 9  (Христозов 2017: 87 – 88).

Тъй като лъвове в Родопите през XV в., 
както и след това не са живели, е направена 
аналогия между селищни наименования и 
названията на животни символи, почитани от 
алианите. Така напр. четвъртият халиф Али 
абу Талиб е бил изобразяван като лъв (на тур. 
arslan), а сърната (на тур. karacа) е любимо 
животно на Хаджи Бекташ Вели. 

Тук съответните примери са: с. Арслан 
кьой – Лъвово и две махали. Мах. Арслан-
лар, останала с непроменено име през 1934 
г., е съставна част на с. Клисали – Църквица, 
другата мах. Арсланлар – Лъвска, е броена за 
част от с. Къртълъ – Илиница69. 

Две махали преди 1934 г. носят името 
Караджа кьой. Първата, често сочена като 
„чисто алианска“, е преименувана на Сърнец
и първоначално спада към с. Едри хане, Едир 
ханлу – Чобанка, а след това към с. Биволяне. 
Втората махала Караджа кьой е прекръстена 
през 1934 г. на Щурец и спада към с. Кус кьой 
– Момина сълза. 

Петелът е смятан за специална, жертвена 
птица от всички хетеродоксни мюсюлмани, а 
в Източните Родопи вярват, че архангел Дже-
браил донесъл петела от рая и го предоставил 
с благословията на Аллах за курбан преди 
овена. След въвеждането на традицията за 
жертване на овен, петелът започва да се въз-
приема като „малък“ или „сиромашки“ кур-
бан, но сакралното му значение се запазва 
(Миков 2012: 291). В Списъците на населени-
те места са означени две села и три махали, 

69 Мах. Лъвска е заличена от списъка на населените 
места, а землището ѝ е присъединено към с. Върбенци 
съгласно Указ № 970 на Държавния съвет на НРБ от 
26.03.1986 г.
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носещи името Хорозлар70, като и петте са с 
нови имена, получени през 1934 г. Това са: с. 
Хорозлар – Петлино и с. Хорозлар – Петли-
те, наред с мах. Хорозлар – Будилка, съставна 
част на с. Езеденли – Къклица. Мах. Хорозлар 
– Саево е съставна част на с. Дойранлар, Не-
болар – Дойранци. Мах. Хорозлар – Повет за-
едно с мах. Кърлар – Зимзелен, образува село 
Кърлар Хорозлар.

В Списъците на населените места се поя-
вяват още две махали, чиито имена кореспон-
дират с езотеричните алиански обреди. Сазът 
е музикалният инструмент, най-често използ-
ван при изпълнението на нефеси и наличие-
то на мах. Сазлъ кьой – Периловец, числяща 
се към с. Мандажилар – Биволяне не е изне-
надващо. Имало е и мах. Муминлар – Свеща-
ри, която след 1934 г. спада към с. Посталар 
– Стражевци. На турски свещ е „mum“, като 
думата е дошла от персийски (Добрев 2009: 
933). Л. Миков пише, че  една от специалните 
длъжности в конфесионалния орган на дже-
мовете от Североизточна България е „мум-
джу“ – свещар. За тюрбетата в Източните 
Родопи се знае, че избран човек се грижи за 
тяхното поддържане и едно от основните му 
задължения е паленето на свещи в определени 
дни от седмицата (Миков 2013: 372).  Възмож-
но е обаче да става въпрос и за махала, в която 
живеят хора, правещи свещи, без тези свещи 
да са задължително с обредни функции. 

Накрая остават имена на алиански свет-
ци, в чиято чест са изградени тюрбета 
в региона на Източните Родопи. Много 
дервиши получават земи, където изграждат 
теккета (завиета) и около тези култови ком-
плекси се развиват нови селища. Нерядко на-
именованието на подобно селище се оказва 
пренесено като прозвище на неговия основа-
тел, почитан след смъртта си като светец с 
изградено тюрбе. Не е невъзможно селищно 
име да бъде обвързано с потомците на даден 

70 От тур. „horoz“ – петел. 

светец или с негово временно местопребивава-
не на съответното място. При търсенето на ре-
ални прототипи на светците, почитани в едно 
или друго тюрбе се пораждат основателни 
предположения за  „мигриране на култове“71 и/
или за наличие на т.нар. „странстващи сюже-
ти“ с фолклорна основа. Възниква и пореден 
изследователски проблем – в част от случаите 
се оказва практически невъзможно логическо 
или научно обосновано разграничение в се-
мантичен план между лично име и получено 
впоследствие прозвище (заради упражняван 
занаят, по-нетрадиционен външен вид и по-
добни). Освен това сегашната шосейна инфра-
структура традиционно не е идентична с няко-
гашните пътища, служили за придвижване из 
стръмните и хълмисти Източни Родопи. 

В чисто хронологически план алианската 
култова мрежа в Източните Родопи се форми-
ра в периода XV – XVII в. Някои от първо-
начално изградените теккета (завиета) впо-
следствие оцеляват като тюрбета на духовни 
патрони (Граматикова 2011: 558). 

В Списъците на населените места от 20-те 
и 30-те години на ХХ в. присъстват 38 „стари 
имена“ на 19 села и 19 махали, които се съотна-
сят етимологически с прозвищата на общо 28 
баби/дедета, индикиращи семантични връзки с 
хетеродоксния ислям. В последващото изложе-
ние са представени по азбучен ред въз основа 
на посочени имена на светци и местонахож-
дение в многократно цитираните монографии 
на А. Алиосман и Н. Граматикова (Алиосман 
2024: 225 – 241 и  Граматикова 2011: 555 – 557). 

Става въпрос за следните мюсюлмански 
светци, патрони на тюрбета72:

71 Като конкретни примери за мигриращи култове, свър-
зани с почитани от алианите свещени места в Източни-
те Родопи, Кр. Мутафова сочи теккето на Хасан Боба в 
с. Хасан болбалар (Бащино) и две тюрбета – на Назър 
баба при с. Кая алтъ (Звезделина) и на Хъзър баба в с. 
Каралар (Горна Крепост) (Мутафова 2011: 218).
72 Казусът Кърджи Али и името на град Кърджали няма 
да бъдат разглеждани в настоящото изложение.
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Ахат баба. До 1934 г., съставеното от 4 
махали село Постник носи името Ахат баба. 
В мах. Текке – Църквинец е теккето, наречено 
Ахат баба. Алиани продължават да живеят и 
до днес в друга съставна махала Узунджилар 
– Девенци.  

Името на Ахат баба вероятно присъства 
в наименованията на двете села Ахатлар ке-
бир – Две тополи и Ахатлар сегаир – Малко 
Крушево. Двете населени места няма как да 
нямат връзка помежду си предвид факта, че 
„кебир“ – от ар. означава „голям“, а „сегаир“ 
– пак от ар. „малък“. Към групата на селища-
та, свързани с Ахад баба попада и с. Ахатлъ 
– Птичар, ако се приеме, че ойконимът е про-
изводна дума от личното име Ахад73. 

Завието на Ахад баба се споменава в деф-
тера на казата Диметока от 1516 г. като част 
от юрушкия джемаат Бъраклар и Табаклар, а 
името на неговия религиозен водач е Узун74

деде. По-късно, в съкратен дефтер от 1530 
г., е споменато с. Кара Армуд, което се е поя-
вило около дервишката обител на Ахад баба 
(Христозов 2017: 94). 

Според А. Каяпънар, завието на Ахад баба 
е построено от Малкочоглу в с. Кая/Кара Ар-
муд и авторката  предполага, че около него 
се е оформило едноименното село, което се 
явява продължител на с. Кая/Кара Армуд. В 
селото живеят само мюсюлмани, включител-
но потомци на Ахат баба, но никой от тях не е 
отбелязан с бащино име Абдулах. Завието на 
Ахад баба е било от типа „евлядлък“, което 
означава, че неговите потомци могат да го на-
следяват (Каяпънар 2018: 506 – 507).

Гъдър баба. Тюрбе на Гъдър баба е имало 
над жп спирка Средна Арда. Съществувала е 
и мах. Кадърлар, Гъдарлар, също преимену-
вана на Средна Арда. През 1920 г. тази махала 

73 Ахад букв. означава „единствен“ (Бакърджиева б.г.: 37). 
74 В буквален превод от турски „uzun“ се превежда като 
„дълъг“, може да се използва и за означаване на висок 
ръст – uzun boylu – букв. „висок“ (Добрев 2009: 1436).

е част от с. Ювалар – Гняздово, а в битието 
си на самостоятелна махала е заличена пора-
ди изселване (Указ № 369 на Президиума на 
Народното събрание от 25.10.1958 г.). В Мас-
танлийски окръг фигурира още една махала с 
идентично име – мах. Къдарлар – Буйновци, 
спадала към с. Кара Шабанлар – Лимец. 

Демир баба. Подробно проученото тюрбе 
на широко почитания алиански светец е в Се-
вероизточна България (с. Свещари), но във 
вилает намето75 му се споменава, че е посе-
тил и района на р. Ардъ (Граматикова 2011: 
523). Хипотетично, с името на Демир баба 
във функцията му на легендарен персонаж, 
могат да се обвържат с. Демир кьой – Перу-
ника и с. Демирлер – Железино, както и мах. 
Демир оглар – Желязковци, съставна част на 
с. Дойранлар, Неболар – Дойранци. 

Джелеп баба. Независимо от наличието 
на светец с това прозвище, който е имал и 
тюрбе, по-вероятно е в случая да става въпрос 
за джелепи (търговци на добитък – овце, кози 
и говеда). Наличните ойконими са: мах. Дже-
лепли – Джелепи, която спада към с. Еврен-
лер – Кандилка и с. Джелеплер – Джелепско. 
Тюрбето на Джелеп баба е в с. Бакиилер – До-
борско. При сега наличната шосейна мрежа 
разстоянието между с. Джелепско и с. Добор-
ско е 32 км. пеша се изминават за 7 часа76, но 
ситуацията не е била идентична в началото на 
миналия ХХ в. Хипотетично е възможно да се 
допусне, че става въпрос не за лично име, а за 
получено „професионално“ прозвище.

Елиас баба Хорасани – не е невъзможно 
жителите на с. Елиястчъ – Илийско в някакъв 
момент да са се смятали за потомци на леген-
дарния основател на движението на бабаите. 
Все още сред част от алевитите в Източни-

75 Вилает намето разказва за живота и подвизите на 
светец в исляма; като аналог би могла да се посочи 
християнската житийна литература. 
76 Ако не е посочен друг източник, разстоянието в км е 
изчислено от https://marshruti.eu/разстояние  (достъпен 
на 14.10.24).
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те Родопи е запазено вярването, че техните 
предци са дошли от Хорасан. Л. Миков стига 
до генералния извод, че „за алианите Хорасан 
е не толкова географска реалия, а свято място, 
от което са дошли техните „бойци за вярата“ 
(газии) (Миков 1996: 57).

Елмалъ баба. Теккето Елмалъ баба е в с. 
Биволяне77, чието старо име е Мандажилар, 
но това не изключва a priori тезата, че с. Ел-
малъ кебир, Алмалъ – Ябълковец (тур. „elma“ 
– ябълка) има някаква връзка с дейността на 
реално съществувал Елмалъ баба. Спомена-
то е наименованието на „голямо село“, което 
традиционно се използва за разграничава-
нето от друго, което е „малко“. Защо второ, 
по-малко село (Елмалъ сегаир или подобни), 
като участник в корелацията, не фигурира в 
Списъците на населените места, може само 
да се гадае. Иначе е налична мах. Кючук ал-
малъ – Малка ябълка, която е съставна част 
на с. Сют кееси – Млечино. Има и още една 
махала, която е само Алмалъ – Незабравка, 
спадала към Деде кьой – Дядовско, където се-
лищното име красноречиво индикира връзка 
с хетеродоксния  ислям. 

Хр. Христозов, въз основа на „Речник на 
селищните имена“ от Ст. Андреев, сочи още 
конкретни примери Елмалу дере (Бук) и Ел-
малъ (Ябълчени) (Христозов 2017: 91). В ана-
лизираните тук Списъци наименованията на 
тези населени места са с. Алмалъ дере – Бук
и мах. Алмалък – Ябълчени, която се брои за 
част от с. Карагьозлер – Черноочене. Иначе 
при сегашната инфраструктура разстоянието 
между двете села Биволяне и Ябълковец е 54 
км, но през планинските пътеки е по-кратко.  

Неизвестни съществуват и около лич-
ността на самия Елмалъ баба. В изследване 
на турския учен Айхан Айдън, цитирано от 

77 Тюрбето на Елмалъ баба е съставено от две относи-
телно самостоятелни части – мъжка и женска, които 
също са тюрбета. Мъжкото се нарича Елмалъ баба, но 
в него има 6 безименни гроба. Женското е на Фатима 
(Миков 2012: 92). 

А. Каяпънар, се твърди, че истинското име 
на Елмалъ баба е Ебулвефа. Ек. Венедико-
ва разчита надпис от 1791 г., където фигу-
рира името на „Тимурханлъ Елмалъ баба“ и 
според нея Елмалъ баба е дервиш, живял до 
1585 г. Това късно сведение за връзката меж-
ду Тимурхан и Елмалъ води А. Каяпънар до 
заключението, че става въпрос за Тимурхан 
шейх, който впоследствие започва да се спо-
менава като Елмалъ баба и че това е едно и 
също лице. Продължава разсъжденията си 
с извода, че „постепенно Елмалъ от име на 
мезра се превръща в име на дервиш“ и едва 
след като Тимурхан шейх е бил погребан в 
тюрбето са започнали да го споменават като 
Елмалъ баба. Тъй като представители на рода 
на Тимурхан шейх са локализирани в Северо-
източна и Централна България (по Каяпънар 
2018: 510), нищо не пречи да се предположи, 
че други негови потомци са създали нови се-
лища в района на Източните Родопи, видно от 
посочените по-горе селищни наименования. 

Всъщност това, което е отразено в ре-
гистър от 1489 г., е текке, което се намира в 
мездра, наречена Елмалу, управлявано от 
Муса деде. През 1489 г. братството наброява 
21 домакинства и 15 неженени, а в регистър от 
1596 г. са описани 577 души като „потомци на 
вакъф сахиба“ и 4-ма неженени. Независимо 
от съвпадението на топонима с името на мис-
тичния мюсюлмански светец Елмалъ баба и 
наличието на текке, наречено на негово име, 
според Хр. Христозов това е обстоятелство, 
което „нито потвърждава, нито отхвърля въз-
можността някъде в хода на времето, топони-
мът Елмалу/Елмалъ да се е прехвърлил като 
име на патрона на теккето (Христозов 2017: 
90 – 91).

Известна е и юрушка общност, която носи 
името Елмалъ (Каяпънар 2018: 509), а Н. Гра-
матикова а priori определя част от юрушките 
джемаати като последователи на неортодоксал-
ния, мистичен ислям (Граматикова 2011: 152). 
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Ибрахим баба. Означено е село Ибра-
химлер – Аврамово, което се състои от две 
махали, едната, от които е вече спомената 
Кара велилер78 – Раница. Понеже в исляма са 
заимствани отделни персонажи от християн-
ските свещени книги, при преименуването 
през 1934 г. личат целенасочено прокарани 
паралели между „старото“ и „новото“ селищ-
но име. Налични са междутекстови връзки 
и буквален превод на символно ниво, дотол-
кова, доколкото родоначалникът Ибрахим е 
отъждествяван със старозаветния патриарх 
Авраам. 

Тюрбета на Ибрахим баба има в с. Чифлик 
и в мах. Кедик чалъ, първоначално спадала 
към с. Врело, а сега към с. Равен. Кедик чалъ, 
през 1934 г. е прекръстена на Беранци, а по-
настоящем е известна като Горна Чобанка. 

Според местните хора от мах. Кедик чалъ, 
Ибрахим баба е бил военачалник от Хорасан 
и е погребан на мястото, където е починал (по 
Миков 2012: 92).

Исак деде. В Списъците на населени-
те места фигурира с. Исаклар – Иванци, но 
тюрбето на Исак деде, край което продължава 
да се прави молебен за дъжд от сунити, не е 
в с. Иванци, а в намиращото се на 82 км (по 
шосе, построено през втората половина на ХХ 
в.) с. Душинково (Джамбашли). В нито едно 
от двете села през ХХ в. не живеят алиани. 
Според Ек. Венедикова името на патрона на 
тюрбето е Исхак, а не Исак баба (Венедикова 
2021: 400). Това поставя нови въпросителни – 
дали този конвертит е бил християнин (Исак) 
или последовател на юдаизма (Исхак). 

Исмаил/Исмел баба. През 1934 г. е от-
белязано с. Исмаилер – Бойно. Не би могло 
нито да се отхвърли с абсолютна сигурност, 
нито да се приеме принадлежността на жи-
телите на двете селища към исмаилизма79. 

78 Букв. „черните светци“.
79 Поредна група идейни течения в шиитския клон на 
исляма.  

Ек. Венедикова пише, че през 1988 г. е посе-
тила с. Бойно и там е имало открито тюрбе80, 
като местните жители са вярвали, че в него е 
погребан родоначалникът на селото Исмаил – 
„виден турчин, когото слушали всички“. 

Цитираното предание е публикувано за 
първи път в юбилейния сборник „Българско-
то село“81, а теренните проучвания на Ек. Ве-
недикова добавят и разказ за чудо82. 

Известната епиграфка твърди, че е от-
крила и разчела надгробния надпис на сина 
на родоначалника Исмаил, който е починал 
между 24.12.1813 г. и 14.12.1814 г. Това, спо-
ред изчисленията на Венедикова, означава, че 
бащата е живял докъм 1783/1784 г. и следова-
телно село Исмаилер е основано след първата 
четвърт или около средата на XVIII в. (Вене-
дикова 2021: 416). 

Подобна късна датировка автоматично из-
ключва възможността селището да е основано 
от дервиш – рум абдал в периода XV – XVI в. 
Същевременно не е невъзможно да се търси 
връзка с еничарите, предвид факта, че звание-
то „беше“ се среща в надписи от Източните 
Родопи, датирани от XVIII или XIX в. Надпи-
сите свидетелстват за заселване на еничари в 
региона. В подкрепа на подобна теза се явява 
и фактът, че „официалното“ тюрбе на Исма-
ил баба е в мах. Перловец, бивша Сазлъ кьой, 
която спада към с. Биволяне, където продъл-
жават да живеят бекташи. 

Иначе разстоянието между с. Бойно и с. Би-
воляне при сега наличната пътна мрежа е 55 км. 

Йонуз деде/ Гаиб баба – според разказа на 
местен ходжа, записан през 1964 г. по време 

80 През 1988 г. гробът е бил оформен от два необра-
ботени камъка при главата и при краката, без надписи 
(Венедикова 2021: 415). 
81 Юбилеен сборник „Българското село“.  София 1930: 173.
82 В оградата на тюрбето имало шише, а в шишето – 
одеколон и фигура на коленичил старец. Когато се 
събирали на религиозни празници, се пръскали с този 
одеколон, а после шишето се пълнело само по чудоде-
ен начин (по Венедикова 2021: 415 – 416). 
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на студентска експедиция по турска диалек-
тология, с. Юнуз виран – Бубино, е основано 
от заселилия се на това място Йонус деде, за 
когото се предполага, че е бил онбашия (де-
сетник). Първото име на селото било Йонус 
ерен (букв. Юнуз светецът) – по името на 
първия заселник. Според събрани сведения 
от теренна експедиция през 1964 г. в с. Юнуз 
виран джамия е нямало, но в средата и в края 
на селото имало по една гробница – тюлбе. 
Двете гробници, останали от стари времена, 
се поддържали грижливо от местните жите-
ли; за едната гробница се знаело, че е на Йо-
нус деде (Венедикова 2021: 422). 

Казер баба. Името на този баба позволява 
да се направят отпратки към наименования-
та на две махали. Едната е Казелер – Гъсак, 
която спада към с. Мандажилар – Биволяне, а 
другата е Казелер – Дилянка, която е съставна 
част на с. Синдели – Синделци. Освен това в 
мах. Казелер – Гъсак има тюрбе на Казер баба. 

Коруджа баба. Корджу виран е старото 
име на с. Пъдарци. Очевидно селото е заселе-
но отново, тъй като добавеното определение 
„viran“ от тур. означава „разрушен, разтурен“ 
(Христозов 2017: 82), без това само по себе 
си да е достатъчно основание селищното име 
да се обвърже изцяло с живота и дейност-
та на Коруджа баба или на негови потомци/
последователи. Оброчище, посветено на Ко-
руджа баба, има в друго обезлюдено село с 
ново население – Юнуз виран – Бубино, къде-
то се знае, че живеят алиани, но разстоянието 
между двете села при понастоящем налична-
та шосейна мрежа е 97 км. Тюрбе на Коруджу 
баба има и в с. Конаджик – Падало, като тук 
разстоянието между двете населени места е 
по-малко – 62 км.

Кумчуля баба. До 1934 г. една от състав-
ните махали на с. Зиир Бургас – Долна кула 
е носела името Кумчулар и е преименувана 
на Песачарка. Преводът на селищното име е 
буквален от тур. „kum“ – пясък; зрънце, гра-
нула (Добрев 2009: 822). 

Къркъм баба. През 1934 г. с. Къркъм83 е 
преименувано на Стрижба – поредният бук-
вално преведен ойконим. Тюрбето на Къркъм 
баба е в с. Идиризли – Люляково. Разстояние-
то е 68 км. По-вероятно е случайно съвпаде-
ние между името на светеца и поминъка на 
местните жители. 

Кьопрюлю баба. Според вече многократно 
цитираната Н. Граматикова Кьопрюлю баба 
е основател на едноименно село, което през 
1934 г. е преименувано на Мост. Село с това 
име фигурира в османските данъчни регис-
три от XVI в. (Христозов 2017: 231).

Кьочекли баба. Прозвището на бабата 
присъства в названията на две махали: Кьо-
чек кьой – Играчи, спадаща към с. Кара кьой 
– Лале и Кьочеклер – Кьочевци – съставна 
част на с. Оладжак – Сполука. В подкрепа на 
логичната връзка между личното и селищ-
ното име е местоположението на тюрбето на 
Кьочекли баба, което е в с. Кара кьой – Лале.

Къз баба. Тук историята е по-особена, 
предвид основното значение на думата „kɪz” 
– „дъщеря, мома, момиче“. Ако се приеме за 
налична фонетична промяна ɪ < u (Friedman 
1982: 3), то тогава названието ще присъства 
в имената на 1 село и 3 махали. Селото е Кус 
кьой – Момина сълза, а махалите са Куз кьой 
– Ягне, спадаща към с. Хисар; Куз махле – 
Явор, числяща се към с. Акча кайряк – Бели 
плаз. Включената в Списъците през 1934 г. 
мах. Кузоолар остава с непроменено име и е 
причислена към с. Ташкънлар – Врело. 

Тюрбето на Къз/Абалар баба е било в обез-
людената махала Абалар – Абица, която е спа-
дала към с. Едри хане, Едир ханлу – Чобанка. 

Мемджиля баба.  През 1934 г. мах. Мем-
джилер – Радневци, е отбелязана като състав-
на част84 на с. Алфатлъ хаджилар – Свирец. 

83 От тур. „kɪrkɪm“ – с първо значение „стригане на ов-
цете“ и второ значение „къркъм (сезон за стригане на 
овцете)“ (Добрев 2009: 757). 
84 Впоследствие е отделена от с. Свирец и присъеди-
нена към с. Долна кула като мах. Менжилер (Решение 
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Тюрбето на Мемджиля баба се намира в мах. 
Али бей конаъ – Нановица85, като разстояние-
то между двете села е 35 км при сегашните 
пътища, но през планината е по-близо. Сле-
дователно е логически допустимо махалата 
да носи името на Мемджиля баба, ако в нея 
са живели негови потомци. 

Мъсърлатлъ баба. През 1934 г. мах. Мъ-
сърлъ става Бодровци86 и се брои за част от с. 
Калфалар, Кьоселер – Минзухар. Тюрбето на 
Мъсърлатлъ баба е с. Юнуз – Звънарка, като 
разстоянието между двете населени места е 
71 км. Личното име на бабата може да идва 
от  Mɪsɪrlɪ от ар. през тур. „египтянин“ или от 
„mɪsɪr“ – „царевица“ (Добрев 2009: 913).

Налбант баба.  В превод от тур. „nalbant“ 
означава „подковач“, занаят, упражняван от 
жители на съответното населено място. В 
Списъците на населените места фигурират 
с. Налбантлар – Подкова и мах. Налбант, 
която остава с непроменено име и от 1934 г. 
спада към с. Кая баши ямурлар – Скална гла-
ва. Официално тюрбето на Налбант баба се 
води в с. Кел оглар – Плешинци87, иначе е на 
отбивката за с. Врело (Ташкънлар). 

В тюрбето на Налбантъ баба има не един, 
а два гроба – неговият и на съпругата му. Спо-
ред местните „мъжът бил налбантин – под-

на Кърджалийския окръжен временен изпълнителен 
комитет от 19.02. и 24.02 1959 г.). 
85 Махала Али бей канагъ или по-точно Али бей конаъ 
(заради големия и просторен конак на Али бей) до 1934 
г. е съставна част от с. Алфатлъ – Неофит Бозвелиево. 
През 1934 г. е отделена от селото и под името мах. На-
новица става административен център на едноименна 
община (ДВ, бр. 141 от 21.09.1934).
86 Махалата е отделена от община Черноочене и при-
съединена към община Пчеларово съгласно Решение 
на Кърджалийския окръжен временен изпълнителен 
комитет от 20.11.1959 г. Присъединена е отново към с. 
Минзухар с Указ № 232 на Президиума на Народното 
събрание от 21.03.1968 г. 
87 През 1934 г. селото е с буквално преведено име, 
тъй като в министерската заповед е преименувано 
на Плешивци, но последваща печатна грешка оставя 
нищо незначещ ойконим, който се използва и до днес. 

ковавал конете и магаретата на минувачите“  
и със жена му „са живели близо до мястото, 
където сега е тюрбето им“ (Миков 1996: 46).

Омур баба. През 1934 г. е отбелязана преи-
менуваната мах. Омурлар – Ръж, като състав-
на част на с. Бараклар – Бараци. Тюрбета на 
Омур баба има в с. Юнуз и в мах. Узунджилар 
– Девинци на с. Постник. Разстоянието меж-
ду с. Бараци и мах. Девинци, като се обикаля 
доста при сегашната пътна мрежа е 31 км, но 
през по-преките планински пътеки едва ли е 
повече от 10 км.  Още по-близо до с. Бараци 
е с. Юнуз – Звънарка, на 12 км. Следователно 
не е невъзможно в мах. Омурлар да са живели 
потомци на Омур баба. 

Саръ къс. Името на легендарната Саръ къс 
(известна и като мома Жълтуша сред българо-
мохамеданите) се носи от две населени места 
в община Ардино, преименувани след буква-
лен превод. Това са с. Саръ къз – Жълтуша и 
мах. Саръ къс – Жълтурка, която до 1926 г. 
спада към с. Союджук, Союджик – Върбина. 
Тюрбе на Саръ къс има в с. Кирезли – Чере-
шица и разстоянието между с. Черешица и с. 
Жълтуша е 75 км.  

Ст. Бояджиева пише, че две места в Източ-
ните Родопи се свързват с легенда за девойка 
с прозвището „Жълта“ – букв. от тур. „Sarɪ 
kɪz“ – „Жълто момиче“. Едното е в района на 
селата Жълтуша, Диамандово и Буково, а дру-
гото – между градовете Комотини и Суфли, 
в района на две помашки (Хлои и Кехрос) и 
две български християнски села (Сачанли и 
Манастир)88. 

Легендарният сюжет разказва за сблъсъка 
на завоеватели, които са мюсюлмани, начело с 
прочут военачалник и защитници на крепост 
(земи, села, проход), предвождани от девойка 
– Саръ къз. Сюжетът се локализира в селища 
и райони с преобладаващо българомохаме-
данско население, като не съществува единно 

88 Двете български християнски села са изселени през 
1913 г. 
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мнение кое е било „жълто“ в „жълтото мо-
миче“ – руса коса, бледо, анемично лице или 
дреха с жълт цвят. В преобладаващата част от 
версиите девойката е убита с измама, тялото ѝ 
е разчленено, а легендарни газии, включител-
но Енихан баба, се прекланят пред смелостта 
и силата ѝ. В българската краеведска литера-
тура темата се появява през втората полови-
на на 30-те години на миналия ХХ в., а през 
70-те и 80-те години привлича вниманието на 
изявени краеведи и фолклористи, получава и 
съответни литературни обработки. 

Повечето изследователи обаче свързват 
прозвището с турските езикови и културни 
традиции. От една страна, Саръ къз е добре 
известна легендарна фигура в хетеродоксния 
ислям, а от друга, функционира като женски 
демонологичен персонаж при някои тюркски 
народи. Най-известни сред алевитите в Тур-
ция са местните култове и легендите за Саръ 
къз от Каздаг, планина в западната част на 
Мала Азия. Специалистите ги обособяват в 
два типа – свързани с Хазрети Али или кон-
струирани с помощта на приказни мотиви89. 

Има изградено тюрбе на Саръ къз на Саръ 
къз тепе, а на баща ѝ – на съседния връх Ба-
бадаг. Почитат се от тюркмени, алевити и 
юруци. Оформен е култов комплекс и устой-

89 При първия тип Саръ къз е дъщеря на Фатима. Али 
воюва с крепост на неверници и смята да плени дъще-
рята на владетеля, която обаче умира. Жена му Фатима 
се сдобива по чудесен начин с дъщеря след посеще-
нието на Кааба. По заповед на Мохамед момичето е 
отведено на планината Каф или на Каздаг. Когато става 
на 15 ( в други версии на 20) години – умира или изчез-
ва. Фатима я посещава в първия ден на есента, преди 
смъртта ѝ; оплакват я ритуално; светлина се спуска от 
небето над гроба ѝ. Във втория тип Саръ къз е селско 
момиче, сираче без майка. Наклеветяват я за лошо по-
ведение. Отведена за наказание в планината и изоста-
вена, тя отглежда патици, които бързо увеличават броя 
си. Започва да се говори за направени от момичето чу-
деса. Баща ѝ я посещава и става свидетел на чудесно 
сдобиване с вода. Двамата умират (изчезват). Небесна 
светлина пада на мястото, където овчари окачват воала 
на девойката или на гроба ѝ (по Бояджиева 2003: 119).

чива поклонническа традиция, които играят 
важна роля в религиозния живот на алевити-
те от Западна Мала Азия (Бояджииева 2003: 
118 – 120, 130). Б. Алексиев е отбелязал общо 
13 култови места, посветени на Саръ къз в 
днешна Турция (Алексиев 2008: 44). 

Г. Кулов смята, че популярната легенда, 
съхранена в Ардинско за мома Жълтуша, коя-
то е убита от завоевателите и разчленена, е 
показателна за наличие на алианска пропа-
ганда в Ардинско. За него това „е вариант на 
алевитска легенда за Жълтата дева и по-скоро 
показва, че в района е имало процес на насил-
ствена сунитизация“. Кулов показва, че але-
визмът се е ползвал с широка подкрепа и сред 
българите мохамедани (Кулов 2019), каквито 
са жителите на с. Жълтуша и с. Горни Юруци. 

Същевременно тюрбето на Саръ къс не е в 
селото или махалата, носещи нейното име, а в 
друго, доста отдалечено населено място, по-
падащо в условно оформения ареал от ойко-
ними, свидетелстващи за трайно присъствие 
на алевити в Източните Родопи. Безспорно 
Саръ къз се реализира като „архетипен жен-
ски образ“, но за разлика от нейната малоа-
зийска „свещена хипостаза“ на чудотворка, 
лечителка и изпълнителка на желания, в Из-
точните Родопи се появява във „войнска хи-
постаза“ (по Бояджиева 2003: 134). 

Почитаната в Мала Азия Саръ къз е ем-
блематичен пример за поредна материализа-
ция на странстващ фолклорен сюжет – на-
правеното добро, каквато е добитата по чу-
додеен начин вода, особено необходима и в 
страдащите от безводие, обезлесени Източни 
Родопи, се заплаща с най-ценното, което има 
девойката – нейния живот. Не е невъзможно 
легендата за Жълтото момиче – безумно сме-
лата бранителка на Родопите срещу дивите 
османски орди, да се е появила вторично – 
документирана е чак през втората половина 
на 30-те години, за да се стигне до по-късните 
литературни мистификации в идейните кон-



Ваня Иванова, Елисавета Семерджиева

66 Пловдивски исторически форум/Plovdivski istoricheski forum, VIII (2024), 1

тексти на репресивните „възродителни про-
цеси“ от 70-те и 80-те години на ХХ в. 

Освен това в архетипната си семантика, 
жълтото е цвят, сигнифициращ смърт. Про-
дължаващите разсъждения в тази тематич-
на плоскост позволяват да се допусне, че от 
някои българи мюсюлмани е заимствано име 
на митологичен персонаж, почитан от турско 
езичните алиани и е въобразен образът на мома 
Жълтуша – поредна метаморфоза на Саръ къз, 
в косвена връзка с демоничната ѝ хипостаза. 

Казаното дотук касае легендата, а не ой-
конима Саръ къс, който сам по себе си е дос-
татъчно достоверно и убедително доказател-
ство за алианско присъствие. 

Сюрменли баба. Очевидно с. Сюрменлер – 
Широко поле носи името на Сюрменли баба. 
Това е вероятният основател на новото насе-
лено място и тюрбето му е в същото село.

Хъдър баба или Хъзър баба. Би могло да се 
предположи, че наименованията на две маха-
ли могат да се свържат с името на Хъдър баба. 
Според едни тези Хъдър идва от араб. „ахдар“ 
– „зелено“. В хадис се разказва, че Пратени-
кът на Аллах бил попитан „Защо Хъдър е на-
речен така“, а той отговорил: „Той бил наре-
чен така поради това, че когато седнел върху 
пусто и сухо място, то веднага се раззеленява-
ло и пониквала трева“90. Не е невъзможно по-
реден баба да е получил името Хъдър, предвид 
значимия проблем с безводието в Източните 
Родопи. Двете махали от бившия Мастан-
лийски окръг са Хадърлар – Гергьовка, която 
спада към с. Мачиклар – Сярци и мах. Хадър-
лар – Разгон91, числяща се към с. Чобан кьой – 
Овчари.

Според проф. Л. Миков обаче „Хъзър“, а 
не Хъдър, в превод от арабски означава „зе-

90 Кой е бил Хъдър и дали той е бил пророк или не? Виж 
http://www.islamofbulgaria.net (достъпен на 14.10.24).
91 Отделена е от с. Овчари и присъединена като квар-
тал на гр. Крумовград с Указ № 583 на Президиума на 
Народното събрание от 09.04.1981 г. 

лен“92 (Миков 1996: 58). Тюрбе на Хъзър баба 
е имало в с. Хорозлар – Петлино, понастоя-
щем под водите на язовир „Студен кладенец”. 
Действащото тюрбе на Хъзър баба е в с. Кара 
алар – Горна крепост. Тюрбето в с. Горна кре-
пост, където има и сунитска махала с джамия, 
е основен религиозен център на алианите от 
Кърджалийско и живеещите в селото се смя-
тат за бобаи (Миков 1996: 58). 

Фолклорните легенди представят Хъзър 
като безсмъртен, покровител на пътешестве-
ниците и чудотворец. Вярва се, че е бил мно-
го едър мъж с дълга до пояса брада и затова 
гробът му е дълъг повече от 5 м. За празник 
в негова чест е сочен Хъдреллез (Хъдърлез), 
честван от източнородопските алиани при ле-
чебния извор Дамбълъ (по Миков 2012: 90).

Хасан баба. Село Хасан бобалар – Бащи-
но93 е по-логично да фигурира в този тема-
тичен раздел, като производно от името на 
Хасан баба, предвид факта, че свободният 
превод на селищното име би бил „потомци-
те на Хасан боба/баба“. Пореден аргумент е 
местоположението на тюрбето на Хасан баба, 
което се намира в с. Бащино. Освен с. Хасан 
бобалар, с името на Хасан баба могат да се 
обвържат още няколко населени места, пред-
вид „старите им имена“ отпреди 1934 г. Това 
са с. Хасан кьой – Кадънка94; мах. Хасанлар 
– Баре, която спада към с. Ташкънлар – Вре-
ло; още една мах. Хасанлар – Полог, която е 

92 В съвременния турски същ. „hɪzɪr“, идващо от ар. се 
използва в преносен смисъл за означаване на „припрян 
човек, бързак“. Хъзър е безсмъртен герой от турските 
народни предания, а фразеологизмът „пристигам като 
Хъзър“ означава „появявам се като спасение“, „при-
тичвам се на помощ като божия благодат“ (Добрев 
2009: 572). Личното име Хъзър е със значение „зеле-
нина, зелен; помощник на хората“ (Бакърджиева, б.г.: 
140).  
93 През 1934 г. селото е преименувано на Бащина, а се-
лищното наименование Бащино е уточнено с Указ № 
960 на Президиума на НС от 23.12.1965 г.
94 Селото е заличено от списъка на населените места, 
със землище, присъединено към с. Безводно, съгласно 
Указ № 970 на Държавния съвет на НРБ от 26.03.1986 г. 
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съставна на с. Хамбарджилар – Житарник. 
Имало е и две махали Хасан оглар, едната е 
преименувана на мах. Татомир и спада към 
с. Гьолджук – Лебед, а другата – на мах. Бат-
ковци и от 1934 г. се числи към с. Кулфалъ – 
Карамфил. Тюрбе на Хасан баба има и в мах. 
Караджа кьой – Сърнец. 

Според проф. А. Каяпънар Хасан баба е 
син на Ямур баба и тюрбето му се намира в с. 
Бащино (Хасан бобалар). Цитираната авторка 
сочи, че първите сведения за Хасан баба се 
срещат във вакъфски регистър от 1515 г. и за-
вието му е било построено в празна, пустееща 
мезра, наречена Багдала, в близост до р. Пер-
перек и с. Богаджаклъ (Звиница). А. Каяпънар 
смята, че мезрата Багдала след основаването 
на завието на Хасан баба се е превърнала в 
село Хасан бабалар (Каяпънар 2018: 510). 

При Хр. Христозов дефтерът е от 1516 
г. и текке, основано от Хасан баба, син на 
Ямур баба се намира в близост до с. Боаджък, 
отъждествено пак със с. Звиница. Това му 
дава основание да свърже теккето с близко-
то село Хасан бобалар (Бащино) (по Христо-
зов 2017: 94). Старото име на с. Звиница до 
1934 г. е било Бояджиклар, а разстоянието 
между двете села Звиница и Бащино при сега 
функциониращата шосейна мрежа е 4 км. 

Чакмак баба. Името присъства в названи-
ята на едно село и две махали. Селото Чак-
маклар е преименувано два пъти. Веднъж 
през 1934 г., когато турската форма е приве-
дена в съответствие със словообразувател-
ните модели на българския книжовен език и 
селото става Чакмаци. След второто си пре-
именуване Чакмаци е Кременец (Указ № 492 
на Държавния съвет на НРБ от 20.03.1981 
г.). Едната махала Чакмаклар – Копривница 
е спадала към с. Али паша – Генерал Пана-
йотово95, а другата Чакмаоглар – Пресил е 
съставна част на с. Наназлъ даг, Нарезли дере 

95 През 1947 г. с. Генерал Панайотово е прекръстено на 
Метличина.

– Нане. Тюрбе на Чакмак баба има в с. Ча-
кърлар – Ястреб, като разстоянието между с. 
Кременец и с. Ястреб е 43 км, а между с. Нане 
и с. Ястреб е 60 км. 

Шахин деде. „Шахин“ означава букв. „со-
кол“, но лексемата се използва и като лично 
име. Възможно е две села да са били обитава-
ни от наследници на Шахин баба – с. Шахин-
лар – Соколите и още едно село Шахинлар 
– Соколско. Налични са още мах. Шахинлер 
– Язовец, част от с. Гюзел гани – Красино и 
Шахинлар – Лесковица, съставна махала на с. 
Донгурлар – Зорница. Тюрбе на Шахин деде 
има в с. Тилкилер – Лисиците.  

Ямур баба. Наред с посоченото от Н. 
Граматикова и М. Алиосман, с. Ямур баба 
–  Дъждовник, могат да се добавят още три 
села и една махала, съдържащи името на 
Ямур баба. Това са: с. Ямур кьой – Дъжди-
но, с. Ямурлар96 – Дъждовница, с. Кая баши 
ямурлар – Скална глава. Мах. Ямурджа кьой 
– Барево е съставна част на с. Чал Джедит – 
Чал. Тюрбето на Ямур баба97 е в едноименно-
то село Ямур баба, преименувано през 1934 г. 
на Дъждовник. 

Въз основа на османски регистри от 
XVI в. проф. А. Каяпънар сочи, че Ямур 
(Ягмур) баба има двама сина – Хасан баба 
и Карлъ, и завието, основано от Ямур баба, 
по времето на султан Баядиз II (1481 – 1512) 
е наследено от сина му Карлъ. Самото завие 
обаче продължава да се назовава Ямур баба 
и понастоящем се намира в мах. Текето на с. 
Дъждовник. Запис в регистър от 1519 г. по-
казва, че мезрата Гръбниче/Гърлениче, като 
празно, пустеещо място, е дадена в собстве-
ност на Ямур баба, очевидно с цел да бъде 
заселена. През същата 1519 г. в нея са отсед-

96 Появява се като отделно селище при преброяването 
през 1926 г. 
97 В тюрбето има два успоредни гроба – за по-големия 
се смята, че е на Ямур баба. По-малкият е женски и за 
него има три версии: че е на жената на Ямур баба, на 
сестра му или на дъщеря му.
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нали трима дервиши – Чакмак деде, Аджем 
Мехмед и Базарлу.

Визираната изследователка смята, че 
тюрбето на Ямур баба се появява при управ-
лението на султан Мурад I (1362 – 1389), 
предвид подарените земи, обособени в кааза-
та Султан йери (по Каяпънар 2018: 504 – 506). 

Идентични данни въвежда в научен обо-
рот и Хр. Христозов, като е налице минимал-
но, но налично разминаване в годините, през 
които са изготвени данъчните регистри98. 

Неслучайно най-много алиански текета в 
България има в Източнородопския регион и 
за алианите тюрбето си остава основен мо-
литвен дом (по Миков 1996: 39 – 40). Запазе-
ни и разчетени надписи показват, че появата 
на тюрбетата и текетата в разглеждания тери-
ториален ареал предхожда това на джамиите, 
предвид факта, че „масовото строителство на 
джамии там започва през втората половина 
на XVIII в.99 и достига своя апогей в първата 
половина на следващия XIX в.“ Така логич-
но се стига до констатацията, че в Източни-
те Родопи „ортодоксалният ислям се появява 
по-късно от мистичните течения в него“ и 
разпространението му „става именно чрез... 
представителите на различните мюсюлман-
ски ордени“ (по Иванов 2020: 64). 

Изграждането на джамии в алиански теке-
та през XIX в. традиционно се тълкува като 
поредно проявление на принципа „такиа“, 
резултат от бруталната разправа с еничарите 
(Миков 1996: 52 – 53). Доказват го и вклю-
чените в настоящата публикация ойконими, 
свидетелстващи за много по-широкообхватно 

98 Визираният изследовател цитира дефтер от 1516 
г., където е означено „завието на Карлъ, син на Ямур 
баба“, което „се намира в близост до с. Даг айри в 
планината Танръ да‘а, към казата Диметока“. Същата 
обител в регистъра от 1530 г. е описана направо като 
„завие“ на Ямур баба, като и в двата описа дервишите 
владеят мезрата Гарбиче (Христозов 2017: 94).
99 Най-ранните известни до момента джамии в 
Източните Родопи са тези в гр. Ардино и с. Чал (1786 
– 1787) (Иванов 2020: 65).

алианско присъствие в Източнородопския ре-
гион в сравнение с броя на селищата, за които 
се знае със сигурност, че са били обитавани 
или че понастоящем ги обитават алевити. 

Анализът на статистически данни като 
надморска височина и брой жители, отнася-
щи се до „новоидентифицираните“ селищни 
имена, потвърждава на ново семантично ниво 
вече констатирани тенденции в обществе-
но-икономически план или добавя нова факто-
логия към изпълненото с превратности мина-
ло на Източнородопския регион. Конкретната 
емпирика е представена в Приложение 1100, а 
изводите остават вместо Заключение. 

Географската локализираност на стари-
те селищни имена потвърждава наличието 
на уседнало алианско население в по-голям 
териториален периметър в сравнение с до-
сега известния. Към най-често сочените ра-
йони на Крумовград и Момчилград като ем-
блематичен  ареал, обитаван от алевити, са 
добавени нови имена на населени места в 
Ардинско и Кърджалийско. Потвърждава се 
и наличието на неортодоксни мюсюлмани в 
Ивайловградско. 

Конкретните данни за средна надморска 
височина също свидетелстват за изтегляне в 
по-високи и респективно по-трудно достъпни 
планински територии (обр. 1). Изолираните 
селищни местоположения осигуряват на али-
аните по-голяма свобода за практикуване на 
техния неортодоксален култ, отдалечавайки 
ги от официалните власти.

В заключение би следвало да се обобщи, 
че благодарение на официалната информа-
ция, фигурираща в различните Списъци на 
населените места и автоматично генерира-
ните справки на официалния сайт на НСИ, 
към вече идентифицираните общо 35 населе-
ни места, с някогашно или настоящо алиан-

100 Посочени са само имената на махали, които се 
числят към дадено село. Съставните махали не са озна-
чени в таблиците от Приложение 1.
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Обр. 2. Динамика на числеността на населението в селища с фиксирано алианско присъствие по 
околии 1920 – 2023 г.

ско присъствие, би следвало да се допълнят 
още 29 села и 75 махали, или общо 104 насе-
лени места. Тези малки селища следват добре 
познати тенденции на обезлюдяване (обр. 2 и 
обр. 3), като драстичното намаляване на сел-
ското население в Източните Родопи е резул-
тат не само от засилената индустриализация 
и колективизацията на земята, но и от т.нар. 

„Възродителен процес“, довел до „Голямата 
екскурзия“ от 1988 г. 

Надяваме се, че настоящите обобщени 
данни и изведените въз основа на тях заклю-
чения ще се окажат не само и единствено 
пореден информационен отрязък, допълващ 
пъстрия пъзел на събития и процеси от исто-
рията на Източнородопския регион. Същин-
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ският смисъл на всяка публикация, излагаща 
съответна научна хипотеза, традиционно е 
търсен в последваща аргументирана, поли-

семантична дискусия по страниците на едно 
или повече специализирани издания. Автор-
ките се надяват на идентична рецепция.

Обр. 3. Линия на тренда, показваща тенденцията за намаляване на числеността на жителите 
на селища с фиксирано алианско население в изследвания регион
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“OLD” NAMES OF SETTLEMENTS AS EVIDENCES 
OF ALIANS’ PRESENCE IN THE FORMER DISTRICT 

OF MASTANLI – SOME NEW OUTLINES TO THE 
LITTLE-KNOWN HISTORY OF THE ALEVISM IN THE 

EASTERN RHODOPES MOUNTAIN (1920 – 1934)

Vanya Ivanova, Elisaveta Semerdzhieva

Abstract: A mai  n object of research in the presented article are some old names of settlements in the 
former district of Mastanli which as oykonyms show the presence of Alevi population (Alians) in the region of 
the Eastern Rhodopes Mountain. The above-mentioned territories became an integral part of the Bulgarian 
kingdom in 1913 but the predominant part of listed names had been changes by the offi  cial Bulgarian government 
in 1934. The Alevi as representatives of the “heterodox” (or Sufi ) Islam (compared to the “orthodox” Sunni 
one) had been the predominant part of pioneers’ colonists in the above-mentioned territories during the years 
of 15th – 17th c. 

At the same time, all of old settlement names are saved in the so called “Lists of populated places” 
that summarized the results of census of Bulgaria’s population in 1920, 1926 and 1934. Exactly, in the cited 
“Lists…” the authors of the article found names of settlements that show past or present Alevi attendance in 
the Eastern Rhodopes. These are 29 villages and 75 mahalas or as a sum – 104 new places of settlements that 
have to add to previously known 44 ones (35 villages and 9 mahalas). 

Keywords: Alevi (Alians), Eastern Rhodopes, Heterodox Islam’s cult systems, renamed settlements.
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